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1 .                                                               

H Y R J E

Sjellja e dhunshme si segment i sjelljes së funksionimit të njeriut është një pjesë thelbësore 
që vërehet  prej në fillim të ekzistencës së tij. Gjatë zhvillimit shoqërot  modelet në të cilat 
paraqitet dhuna janë ndryshuar sipas kontekstit dhe faktorëve që ndikojnë në zhvillimet 
shoqërore. Duke pasur parasysh rolin e kontekstit dhe popullatën që shfaq  këtë sjellje, 
kuptimin e detajuar të këtij fenomeni është e nevojshme për të analizuar këtë fenomen 
në lidhje me këta faktorë.

Një nga grupet më të prekura dhe ndjeshme e kësaj dukurie janë të rinjtë. Viktimat 
kryesore të dhunës janë vetëm adoleshentët dhe rriturit e rinj (rrethi, et al 2002). Për 
dallim nga shekulli i 20-të, sot sjellja e dhunshme  ka më shumë tendenca të jetë fatale, 
dhe gjithashtu tenton të ndodhë në shkolla – institucion i cili  në të kaluarën është 
konsideruar të jetë i besueshëm (Danimarka, et al. 2005).

Shkollat janë institucione që kanë për qëllim për të edukuar nxënësit, për të kontribuar 
në avancimin e njohurive dhe aftësive, si dhe për të nxitur procesin e arsimimit që është 
me rëndësi jetike në shoqërinë moderne. Shkolla në mënyrë plotësuese janë qendra 
të rëndësishme sociale për fëmijët dhe të rinjtë, një vend ku ata kalojnë pjesën më 
të madhe të ditës dhe ku zhvillojnë marrëdhënie të veçantë dhe unike me kolegët dhe 
personelin e shkollës (Smith 2003). Manifestimet e dhunës në zonat ku të rinjtë kalojnë 
kohën e rëndësishme të ditës mund të rrisë më tej këto pasoja të dhunës.Dhuna bën 
ritjen  e ankthit dhe cënueshmërinë e këtyre subjekteve të njëjtë. Dhuna gjeneron më 
shumë dhunë, duke bërë ndonjëherë që viktimat të bëhen praktikuesit e saj (Danimarka, 
et al. 2005, Baldry 2003, Haynie, et al. 2001).
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Ekziston një spektër i gjerë i motiveve dhe arsyet për shpërthimin e dhunës. Ata sigurisht 
ndryshojnë ndikuar shumë nga konteksti shoqëror. Ajo që është karakteristikë e shoqërisë 
së Maqedonisë që është simbol i shpeshtë i dhunës në zonat etnike dhe dhunën e iniciuar 
nga motive që kanë të bëjnë me përkatësinë e një grupi tjetër etnik.

Nevoja për të krijuar masa për të parandaluar shfaqjen e dhunës në mesin e të rinjve 
është e një rëndësie të madhe. Prandaj nevoja për analizë që do të na mundësojë të 
kuptuarit e prevencionit të dhunës dhe madje edhe më tepër kontekstin ku ndodh. Kjo 
analizë formon bazën për krijimin e masave për të siguruar trajtimin e këtij problemi.

Ekziston një spektër i gjerë i motiveve dhe arsyet për shpërthimin e dhunës. Ata sigurisht 
ndryshojnë ndikuar shumë nga konteksti shoqëror. Ajo që është karakteristikë e shoqërisë 
së Maqedonisë që është simbol i shpeshtë i dhunës në zonat etnike dhe dhunën e iniciuar 
nga motive që kanë të bëjnë me përkatësinë e një grupi tjetër etnik.

Nevoja për të krijuar masa për të parandaluar shfaqjen e dhunës në mesin e të rinjve 
është e një rëndësie të madhe. Prandaj nevoja për analizë që do të na mundësojë të 
kuptuarit e prevencionit të dhunës dhe madje edhe më tepër kontekstin ku ndodh. Kjo 
analizë formon bazën për krijimin e masave për të siguruar trajtimin e këtij problemi.
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2  

P R A P A V I J A  T E O R I K E

2 . 1  D e f i n i m i  i  t e r m i n o l o g j i s ë  d h u n ë 

Dhuna si një fenomen që manifestohet në shumë kontekste është subjekt i përcaktimeve 
të shumta që përfshijnë aspekte të ndryshme.Fokusi i përkufizimit mund të jenë: motivimi, 
aktivitete dhe ndikime në kuptime psikologjike, sociale dhe politike që çojë në përkufizime 
të ndryshme. Këto variacione mbajnë inplikacione të rëndësishëm në lidhje me mënyrën 
se si është kuptuar dhuna si identifikim dhe skemat e tij, si dhe cilët faktorët të rrezikut 
janë të ndërlidhura dhe cilat ndërhyrje, politika do të jenë të përshtatshme (Tolan 2007). 

Sipas Shoqatës Psikologjike Amerikane, dhuna është një formë ekstreme e agresionit, e 
tilla si sulm, përdhunim apo vrasje (Kazdin, 2000). Nga ana tjetër, Organizata Botërore 
e Shëndetësisë  jep një përkufizim më të plotë dhe përcakton dhunën si përdorimi i 
qëllimshëm i forcës fizike ose fuqisë ndaj vetes ose personit tjetër, ose kundër një grupi 
a komuniteti, që rezulton ose mund të rezultojë në, plagosje, vdekje, dëmtim psikologjik 
ose privimi (Krug, et al. 2002). 

Legjislacioni ynë, në dhunë përfshin “ngacmimet, fyerje e vrazhdë, cenim të sigurisë ose 
kryerje  së dhunës së ashpër, duke shkaktuar ndjenjën e pasigurisë publike, kërcënim ose 
frikë” (neni 386, Kodit Penal). 
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2 . 2 .  Т i p o l o g j i a  e  d h u n ë s

Dhuna është e ndarë në bazë të dy kritereve, në bazë të subjektit që kryen aktin dhe 
natyrën e vetë aktit.

2 . 2 . 1 . S i p a s  s u b j e k t i t  q ë  k r y e n  a k t i n 

Dhuna në thelb është e ndarë në më tëpër kritere. Një nga ndarjet më të rëndësishme të 
dhunës është sipas e autorëve të krimit. Sipas kësaj dhuna ndahet në tre grupe të mëdha, 
sipas asaj kush e kryen aktin e dhunës (Rrethi, etj. 2002):

• 	 Dhuna kundër vetes,

• 	 Dhuna ndërpersonale dhe

• 	 Dhuna kolektive.

Ky kategorizim fillestar dallon dhunën e  një personi i cili ia shkakton vetes, dhunën 
shkaktuar nga një person tjetër apo një grup i vogël dhe dhuna shkaktuar nga grupet më 
të mëdha. Këto tri kategori të gjera ndahen më tej në mënyrë që të sigurojnë ndarje më 
të veçantë të dhunës (Rrethi, etj. 2002).

2 . 2 . 1 . 1 .  D h u n a  k u n d ë r  v e t e s

Dhuna kundër vetvetes nënkupton çdo akt të dhunës psikologjike, fizike apo neglizhimi dhe 
privimit përmes të cilave individi ia shkakton vetes së tij. Ndahet në sjellje vetëvrasëse, 
e cila përfshin mendime lidhur me një tentim vetëvrasje apo sukses vetëvrasje dhe vetë-
lëndim, përfshirë aktet e vetëgjymosjes. 

2 . 2 . 1 . 2 .  D h u n a  n d ë r p e r s o n a l e

Dhuna ndërpersonale është çështja kryesore që trajton ky hulumtim, dhe ajo është e 
ndarë në dy nëntipe:
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- Dhuna nga familja / partneri, e cila zakonisht ndodh brenda shtëpisë, dhe përfshin 
abuzimin e fëmijëve, dhuna dhe abuzimi mes partnerëve të afërt dhe keqtrajtimidhe 
keqpërdorimi i personave të vjetër.

- Dhuna e Komunitetit, i cili përfshin dhunën në mesin e të rinjve, akte të rastit të 
dhunës, përdhunim ose abuzim seksual për shkak të sulmit nga një person i panjohur, 
dhe dhunës në institucione të tilla si shkollat, organizatat e punës, burgjet dhe 
shtëpitë.Ndarja kryesore është dhuna nga një i njohur dhe i huaj.

2 . 2 . 1 . 3 .  D h u n a  k o l e k t i v e 

Dhuna kolektive është e ndarë në social, ekonomik dhe politik, por kjo ndarje është në 
fakt vetëm parashikon motivet e mundshme për dhunën e kryer nga një grup i madh 
njerëzish, ose nga shteti.

2 . 2 . 2  S i p a s  n a t y r ë s  s ë  a k t i t

Ndarje e dytë e dhunës është sipas natyrës së vetë aktit. Sipas kësaj ndarjeje, dhuna 
është e ndarë në (Rrethi, etj. 2002).:

• 	 fizike,

• 	 seksuale

• 	 psikologjike dhe,

• 	 privim dhe anashkalim.
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P a r a q i t j a  1 .  T i p o l o g j i a  e  s j e l l j e s  s ë  d h u n s h m e 

2 . 3  F a k t o r ë t  e  r r e z i k u t

Faktorët e rrezikut janë arsyet që mund të ndikojnë në shprehjen e paraqitjeve të caktuara. 
Në kontekstin e sjelljes së dhunshme, faktorët e rrezikut janë ato që janë të lidhura me 
rritjen e sjelljes të dhunshme. Për të  kuptuar potencialin e sjelljeve të dhunshme duhet 
të definohet dhe të kategorizohen faktorët e rrezikut. Sipas Organizatës Botërore të 
Shëndetësisë, ata janë të ndarë në (Rrethi, et al 2002).:

1.	 Faktorët individual
- Karakteristikat biologjike
- Karakteristikat psikologjike dhe të sjelljes

2.	 Faktorët ndërpersonal
- Ndikimi i familjes

     - Ndikimi i bashkëmoshatarëve
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3.	 Faktorët e Komunitetit
- Banda, armë dhe drogë
- Integrimi shoqëror

4.	 Faktorët shoqëror
- Ndryshimi demografik dhe social
- Pabarazia e të ardhurave
- Struktura Politike
- Ndikimi i Kulturës

2 . 3 . 1  F a k t o r ë t  i n d i v i d u a l

Në nivelin individual, faktorët që ndikojnë në potencialin për sjellje të dhunshme 
përfshijnë: karakteristikat biologjike, psikologjike dhe të sjelljes. Këta faktorë mund të 
ndodhë të paraqiten qysh në moshë të fëmijërisë dhe adoleshencës dhe në shkallë të 
ndryshme mund të ndikohet nga familja si dhe moshatarët e individit, dhe ndikimeve të 
tjera sociale dhe kulturore.

2 . 3 . 1 . 1 .  F a k t o r ë t  b i o l o g j i k

Ndër faktorët e mundshëm biologjik, ekzistojnë studime (Kandel dhe Mednick 1991 
Brennan, Mednick dhe Mednick 1993) lëndime të lidhura dhe komplikime gjatë shtatzënisë 
dhe lindjes së fëmijës, të cilat mund të paraqesin rrezik për dëmtime neurologjike, e cila 
do të çojë më tej për sjellje të dhunshme. Rezultatet e këtyre studimeve sugjerojnë 
lidhje  të fortë në mes të komplikimeve të lindjes dhe shfaqjes së ardhshme të dhunës, 
si dhe historiku i çrregullimeve psikiatrike në mesin e prindërve. Megjithatë, duke pasur 
parasysh se këto rezultate nuk janë të përsëritura, ndoshta komplikimet gjatë shtatzënisë 
dhe lindjes së fëmijës për  parashikojnë sjelljen e dhunshme vetëm në kombinim me 
probleme të tjera brenda familjes. 

2 . 3 . 1 . 2 .  F a k t o r ë t  p s i k o l o g j i k  d h e  t ë  s j e l l j e s

Prej personaliteteve dominuese dhe faktorë të sjelljes që mund të parashikojnë dhunë 
në mesin e të rinjve, janë: hiperaktiviteti, impulsiviteti, tendencë për të marrë rreziqe, 
kontrollin e dobët të sjelljes dhe vëmendje e problemeve. Ankthi, nervozizmi  dhe tjetërsimi, 
të lidhur me dhunën (Henry, et al. 1996). Për më tepër, ka një lidhje të qëndrueshme mes 
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dhunës rinore dhe nivelit të ulët të inteligjencës dhe arritjeve në shkollë, sidomos në 
mesin e djemve të grupeve më të ulta socio-ekonomike. 

2 . 3 . 2 . F a k t o r ë t  n d ë r p e r s o n a l 

Në asnjë mënyrë nuk mund të thuhet se faktorët e rrezikut individuale për ushtrimin e 
dhunës në mesin e të rinjve janë të izoluar nga faktorë të tjerë të rrezikut. Faktorë links të 
lidhur ndërpersonale te të rinjtë, familjet e tyre, shokët dhe miqtë, mund të kontribuojë në 
mënyrë të konsiderueshme në sjellje agresive dhe të dhunshme, dhe për të krijuar tiparet 
e tyre të personalitetit që do të çojë më tej për një sjellje të tillë. Zakonisht në fëmijëri më 
tepër ndikon familja, ndërsa gjatë adoleshencës miqtë dhe moshatarët kanë një ndikim 
të madh në ritje të  kësaj dukurie. 

2 . 3 . 2 . 1 .  N d i k i m i  i   f a m i l j e s 

Sjellja personale dhe familjare janë faktorët qendror në zhvillimin e sjelljeve të dhunshme 
të të rinjve. Kontrolli i dobët i fëmijëve nga prindërit dhe përdorimi i ndëshkimit fizik 
të disiplinës, janë parashikues të fuqishëm të dhunës gjatë adoleshencës dhe moshës 
madhore. Gjithashtu në këto periudha kohore, dhuna është i lidhur fort me konflikt me 
prindërit në fëmijërinë e hershme dhe lidhje e dobët detyruese mes prindërve dhe fëmijëve. 
Faktorë të tjerë përfshijnë: një nënë që ka fëmijën e saj të parë si një adoleshente apo 
shumë e re, nivel i ulët i kohezionit familjar dhe që jetojnë në familjet me një prind. 

2 . 3 . 2 . 2 .  N d i k i m i  I  b a s h k ë m o s h a t a r ë v e

Ndikimi i bashkëmoshatarëve gjatë adoleshencës shpesh është llogaritur si pozitiv dhe 
i rëndësishëm për formimin e marrëdhënieve ndërpersonale, por ato gjithashtu mund të 
kenë efekte negative. Për shembull, duke pasur shokë delinkuentë që janë të lidhur me 
sjelljen të dhunshme në mesin e adoleshentëve.
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2 . 3 . 3  F a k t o r ë t  e  k o m u n i t e t i t

Komunitetet në të cilat të rinjtë jetojnë kanë një ndikim të rëndësishëm në familjet e tyre, 
natyrën e grupeve të moshatarëve dhe si të rinjtë mund të jetë ekspozuar ndaj situatave 
që çojnë në dhunë. Në përgjithësi, ajo është shumë e mundshme që djemtë që jetojnë në 
zonat urbane për t’u përfshirë në sjellje të dhunshme se sa ata që jetojnë në zonat rurale. 
Nga ata të cilët jetojnë në zonat urbane, megjithatë, më shumë gjasa të jenë të përfshirë 
ata që jetojnë në lagjet me norma të larta të krimit. 

2 . 3 . 3 . 1 .  B a n d a ,  a r m ë  d h e  d r o g ë

Prania e bandave, armëve dhe drogës në mjedisin paraqet një kombinim të fuqishme që 
në masë të madhe rrit gjasat e shfaqjes së dhunës. P.sh. në Shtetet e Bashkuara, prania 
e këtyre tri gjëra, është një faktor i rëndësishëm në shpjegimin e normës së dyfishuar të 
arrestimeve të të rinjve të akuzuar për vrasje (Hawkins, et al. 1998). Në Rio de Janeiro, ku 
shumica e viktimave dhe kryerësve të krimit janë 25 vjeç dhe të rinj, shpërndarje e drogës 
është përgjegjës për shumicën e vrasjeve, konfliktet dhe lëndimet (Minayo 1999). Në 
Amerikën Latine dhe në Karaibe, të rinjtë e përfshirë në tregtinë e narkotikëve tregojnë 
nivele të larta të dhunës se sa ata që nuk janë përfshirë (Rodgers 1999). 

2 . 3 . 3 . 2 .  I n t e g r i m i  s h o q ë r o r 

Shkalla në të cilën shoqëria dhe komuniteti janë të integruar në shoqëri ndikojnë në 
normën e dhunës në mesin e të rinjve. Kapitali social është një koncept që bën  përpjekjet 
për të matur këtë integrim në komunitet. Ky term nënkupton rregullat, normat, detyrimet, 
reciprocitetit dhe besim që ekziston në marrëdhëniet shoqërore dhe institucionet. Të rinjtë 
që jetojnë në vende që nuk kanë kapital shoqëror kanë për të treguar arritje të dobët në 
shkollë dhe ka më shumë të gjasa që të mos e përfundojnë atë. Duke zvogëluar kapitalin 
shoqëror, duke rritur mosbesimin e ndërsjellë, e cila mund të rezultojë në shkatërrimin e 
infrastrukturës dhe të rrisë shanset e sjelljeve të dhunshme. 
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2 . 3 . 4 .  F a k t o r ë t  s h o q ë r o r

Disa faktorë shoqërore mund të krijojë kushte për shfaqjen e dhunës në mesin e të 
rinjve. Shumë prej këtyre dëshmive është e lidhur me këta faktorë që janë të bazuara 
në hulumtimet nga një vështrim ndër-sektorial dhe mjedisore dhe është kryesisht e 
dobishme për identifikimin e marrëdhënieve të rëndësishme sesa shkaqet direkte. 

2 . 3 . 4 . 1 .  N d r y s h i m e t  d e m o g r a f i k e  d h e  s h o q ë r o r e

Është vërejtur se zhvendosja e shpejtë e e papritur e popullatës së re që është një nga 
ndyshimet demografike, modernizimit, migrimi, urbanizimi dhe ndryshimet në politikat 
sociale janë të lidhura me rritjen e dhunës në mesin e të rinjve. Kjo përfshin vendet që 
kanë vuajtur kriza ekonomike, e shoqëruar me programin e përshtatjes strukturore, të 
tilla si pjesë të Afrikës dhe të Amerikës Latine. Regjistrat, mëditjet, pagat zakonisht kanë 
rënie të ndjeshme, ligjet që duhet të shërbejë për të mbrojtur të drejtat e punëtorëve janë 
dobësuar ose  neglizhohen dhe ka përkeqësim të konsiderueshëm të infrastrukturës bazë 
dhe shërbimet sociale. Varfëria bëhet e përqendruar në qytete që kanë një rritje të lartë 
të popullsisë në mesin e të rinjve. Në këtë rast, mungesa e një banese të përshtatshme, 
punë të ligjshme, reduktim i mbrojtjes sociale, të rinjtë kthehen në krimin dhe dhunën.

2 . 3 . 4 . 2 .  P a b a r a z i a  e  t ë  a r d h u r a v e

Në një studim është gjetur një lidhje midis rritjes ekonomike dhe dhuna, si dhe në mes të 
pabarazisë në të ardhura dhe dhunës (Messner 1988).Rritja e PBB-së është dukshëm e 
lidhur negativisht me normat e vrasjeve, por ky efekt në shumë raste ndryshon me rritjen 
e pabarazia në të ardhura.

2 . 3 . 4 . 3 .  S t r u k t u r a t  p o l i u t i k e 

Cilësia e qeverisjes në shtetin, dhe në aspektin e strukturës ligjore, si dhe politikat që 
ofrojnë mbrojtje sociale, është një përcaktues i rëndësishëm i dhunës. Kjo në veçanti 
ka të bëjë me shkallën në të cilën shoqëria aplikon ligjet ekzistuese mbi dhunën duke 
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arrestuar dhe ndjekur penalisht shkelësit, mund të luajë një rol në uljen e dhunës. Është 
zbuluar gjithashtu se shkalla e arrestimeve për vrasje ka efekt dukshëm negativ në 
vrasje (Fajnzylber, Lederman dhe Loayza 2002). Në një tjetër studim, është vërtetuar se 
pakënaqësia me policinë, gjyqësinë dhe burgjet janë duke e rritur përdorimin e formave 
joformale të drejtësisë (Minayo 1999).Veprimi i policisë, sidomos kundër të rinjve nga 
shtresat e ulëta socioekonomike përfshijnë dhunën fizike, abuzimin seksual, përdhunimin 
dhe ryshfetit. Kjo çon në një ndjenjë të përgjithshme të pasigurisë dhe rritjen e numrit të 
aksioneve jashtë sistemit ligjor që përfshin dhunën.

2 . 3 . 4 . 4 .  N d i k i m i  i  k u l t u r e s 

Kultura, e cila reflekton normat dhe vlerat e natyrshme në një shoqëri, është një nga 
faktorët që përcaktojnë se si njerëzit reagojnë ndaj mjedisit të ndryshueshëm. Faktorët 
kulturorë mund të ndikojnë në sasinë e dhunës në shoqëri. Për shembull, ky është një 
rast ku dhuna pranohet si një metodë normale e zgjidhjes së konflikteve dhe të rinjtë të 
mësojnë të pranojnë normat dhe vlerat që mbështesin sjelljen e dhunshme.Media është 
një nga kanalet kryesore përmes të cilave përmbajtja e dhunshme të transmetueshme 
dhe numri i fëmijëve dhe të rinjve të cilët janë të ekspozuar ndaj këtyre formave të 
propagandës po rrite shqetësimi gjatë viteve të fundit. Forma të reja të mediave të tilla 
si video lojëra dhe internet, rritjen e mundësive të të rinjve për t’u ekspozuar ndaj dhunës 
(Centerwall, Ekspozimi ndaj televizionit si një Shkak i dhunës 1989, Centerwall, Televizioni 
dhe dhuna. Shkalla e problemit dhe ku të shkojnë nga këtu në vitin 1992). 
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3 .
S J E L L J A  E  D H U N S H M E  N Ë 
M A Q E D O N I

3 . 1 .   M e t o d a  e  r r e g u l l i m i t  t ë  d h u n ë s  n ë  l e g j i s l a c i o n i n 
n a c i o n a l  n ë  M a q e d o n i 

Kushtetuta është Shtylla  juridike e cila garanton të drejtat dhe liritë e qytetarëve të 
Republikës së Maqedonisë. Një prej tyre është e drejta për arsimim në dispozicion për të 
gjithë në kushte të barabarta. 

Ligji për arsim fillor, përcakton kushtet për zhvillimin e intelektualit të nxënësit, aspektin 
emocional dhe social, pra, zhvillimin e besimit dhe përgjegjësinë për veprimet e tyre (neni 
3, 33, 53 dhe 64, Ligji për arsim fillor nd).Ligji gjithashtu ndalon në mënyrë eksplicite 
çdo formë të abuzimit fizik dhe mendor të nxënësit (neni 53, Ligjit mbi Arsimin Fillor nd).

Ligji për arsim të mesëm Akti i Edukimit, ndalon abuzimet fizike dhe mendore dhe ofron 
këshilla për prindërit në rast se ndihmojnë në rrahje të nxënësve, fyerjeve apo pikat e 
përfshira në forma të tjera të sjelljes së dhunshme (51 dhe 58-A, Ligji për arsimin e 
mesëm). 

Gjithashtu, Ligji mbi Mbrojtjen Sociale, siguron pranimin ditor të përkohshëm dhe kujdesin 
e viktimave të dhunës në familje, duke ofruar shërbime këshillimore. Ofron shërbime 
psiko-sociale dhe trajtim psiko-social (neni 19, 31, 32, 43, 84, 93, 132, 136, 144, 151, 
157, Ligji për Mbrojtjes Sociale).
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Ligji për mbrojtjen e fëmijëve, për të siguruar kujdesin për fëmijët, zhvillimin e tyre fizik, 
mendor, emocional, moral dhe shoqëror. Ai siguron një standard të jetesës. Sigurojnë 
mbrojtjen e fëmijëve nga çdo formë e diskriminimit, shfrytëzimit dhe dhunës (neni 2, 3 
dhe 9, Ligjit mbi Mbrojtjen e Fëmijëve).

3 . 2 .  H u l u m t i m e t  e  m ë p a r s h m e  t ë  d h u n ë s  n ë  M a q e d o n i

Trendi i sjelljeve të dhunshme mes të rinjve nuk devijojn as në Maqedoni. Kjo është 
treguar me anë të disa studimeve të kryera mbi fëmijët dhe të rinjtë.

Përmbledhja, e të dhënave të anketës nga 2006 (studimi ndërkombëtar të sjelljes 
shëndetësore të lidhura ndërmjet fëmijëve të moshës shkollore në Maqedoni në vitin 
2009), në një mostër prej 4147 nxënësve nga 11, 13 dhe 15 vjet, tregojnë se 7% e 
vajzave dhe 14% e djemve të moshës 11 dhe mosha 13 ishin keqtrajtuar ndonjëherë në 
shkollë, ndërsa 7% e vajzave dhe 13% e djemve në moshën 11 vjeçare; 6% e vajzave 
dhe 21% e djemve në moshën 13 vjeçare; 7% e vajzave dhe 20% djemve nga mosha 15 
ka marrë pjesë në maltretime.Në të njëjtën anketë regjistrohet një përqindje e lartë të 
nxënësve 15% e vajzave dhe 40% e djemve thanë ata kanë pasur dhe kanë marrë pjesë 
në zënka. Gjithashtu, një përqindje e lartë e nxënësve raportuan që ka mbajtur armë në 
30 ditët e fundit, respektivisht përqindja më e lartë e nxënësve janë djem e 15 vjeç: 12% 
e djemve të maqedonasve etnikë dhe shqiptarëve etnikë 22%. 

Sipas anketës “Studim mbi gjendjen e parë të dhunës në shkolla fillore” (të qendrës 
Algoritmi 2009) ka vërejtur se ndër format më të zakonshme të sjelljes së dhunshme 
që nxënësit e bëjnë gjat javës janë: fyerjet, përqeshjen mes nxënësve (36%), zënka 
mes nxënësve (29%), zënka mes nxënësve të përkatësive të ndryshme etnike (15%), 
shkatërrimin e pajisjeve shkollore (tavolina, karrige, dritaret, dyert) (15%), fyerje e nxënësve 
nga mësuesit (11%) zënka me nxënës nga shkollat e tjera (11%) dhe ndëshkimin fizik të 
nxënësve nga ana e mësimdhënësve(10%). 

Si vende më të shpeshtë të zënkave  janë: oborri i shkollës (73.8%), vendin e dytë dhe 
të tretë janë klasat (63.2%) dhe korridoret (62.5%). Nga ana tjetër kur janë  kushtetdhe 
hapsirat për  incidente të shpeshta të dhunës zakonisht ndodh gjatë pushimeve të 
shkollës (68.6%) dhe kthimin nga shkolla (63.1%). Arsyet më të zakonshme për këto 
zënka, të përhapura te nxënësit: mesazhe abuzuese (42.8%), urrejtje / hak (42.8%), nga 
zilia (41.8%), mbrojtjen e mikut / es (39%), shoqëri e keqe (32.7%), vetmbrojtjes  (32.6%), 
jo toleranca ndër-etnike (16.9%) dhe duke tërhequr vëmendje (12.2%).

Mund të vërehet si dhe regjistrohet një rritje e abuzimit dhe dhunës ndaj fëmijëve. Të 
dhënat për numrin e telefonatave që lidheshin me abuzime dhe dhuna ndaj SOS telefonit 
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për fëmijët dhe të rinjtë 0800 1 2222 Ambasada e Parë e Fëmijëve në Botë “MEGJASHI” 
në vitin 2008 arriti në 32.5%, ndërsa në vitin 2007 arriti në 13.4% (Aleanca Kombëtare 
për të drejtat e Fëmijëve 2009).

Gjatë vitit 2011-2012 janë bërë hulumtime në kuadër të Projektit të Edukimit për Paqe, i 
cili është kryer në një seri prej 6 sesioneve trajnuese për transformimin e jo të dhunshme 
të konflikteve.Në pyetjen “A mendoni se dhuna në shkollën tuaj sot në krahasim me një 
vit më parë është” të anketuarit zakonisht u përgjigj: pandryshuar e krahasuar me një vit 
më parë (41%), është rritur (5%) dhe rënie (54%). Këto rezultate inkurajuan ri-zbatimin e 
këtyre apo projekteve të ngjashme.

Treguesit në shumë anketa klasterike  (Monitorimi i gjendjes së fëmijëve dhe grave në 
vitin 2012), ka bërë një vlerësim të qëndrimeve të popullsisë femërore të moshës 15-
49 vjeç për justifikimin e bashkëshortëve / partnerët e tyre për rrahjen dhe përdorjen e 
forcës ndaj grave të tyre në skenarë të ndryshëm. Në përgjithësi, 15% e të anketuarve 
mendojnë se bashkëshorti / partneri ka të drejtë të përdorë forcë / rrahje e gruas së tij / 
partner për të paktën një shkak.Gratë që mbështesin dhunën e bashkëshortit / partnerit, 
në shumicën e rasteve pajtohen dhe e justifikojnë rastet e dhunës kur gruaja neglizhon 
fëmijët (12%). Dhuna në Familje është  përvojë dhe një faktor që ndikon në manifestimin 
e dhunës në përgjithsi.

3 . 3 .  R a s t e t  e  e v i d e n t u a r a  t ë  d h u n ë s  n ë  i n s t i t u c i o n e t 
s h t e t ë r o r e  n ë  M a q e d o n i . 

Ministria e Punëve të Brendshme e Republikës së Maqedonisë mban një regjistër të 
krimeve “dhunës”, të kryer nga të miturit. Për periudhën nga viti 2005 deri në shtator 
2013 numri i krimeve të regjistruara arrin në 170 prej të cilëve shumica (31) janë kryer 
në periudhën 9 muajore të 2013.

Në vitin 2013Министерството Ministria e Brendshme ka regjistruar 184 raste të dhunës 
mes nxënësve në shkollat fillore dhe të mesme, si dhe për të njëjtën vepër penale të 
regjistruar 260 autorë.

Ministria e Punëve të Brendshme nuk mban statistika mbi gjendjen (nën ndikimin e 
alkoolit, drogës ose substancave psikotrope), në të cilën ka qenë kryerësi në aktin e krimit, 
por ajo mban për numrin e të miturve të cilët kanë parashtruar kërkesa për ngritjen e 
procedurës së kundërvajtjespër konstatim të shkeljet  e ZPPJRM sipas  viteve, nga viti 
2005 deri në shtator 2013. Nga këto veçohet viti 2010, kur shifra ishte 21 341, e cila 
është dukshëm më e lartë se pjesa tjetër. Totali i veprave penale të regjistruara të kryera 
nga të miturit në periudhën nga viti 2005 deri në shtator 2013 është 18 246.
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Deri më tani, Ministria e Punëve të Brendshme nuk ka kryer kërkime mbi posedimin e 
armëve të zjarrit apo të armëve të ftohta te të rinjtë. 

3 . 4 .  S t r a t e g j i t ë  d h e  p o l i t i k a t  p ë r  r e d u k t i m i n  e   d h u n ë s  n ë 
M a q e d o n i

Në Maqedoni ka dy strategji, “Strategjia e reduktimit të dhunës në shkolla 2012-2015 “ 
dhe”Strategjia Kombëtare për Parandalimin dhe Mbrojtjen kundër Dhunës në Familje”, që 
synon të parandalojë dhe reduktojë dhunën. 

Në vitin 2010 Ministria e Arsimit, në bashkëpunim me UNICEF-in formuan grupe 
kombëtare pune për përgatitjen e politikave dhe programeve për të reduktuar dhunën 
në shkolla dhe qëllimi kryesor i të cilit është të sigurojë qasje për krijimin e mjediseve 
të sigurta dhe gjithpërfshirëse të tërë shkollave në shtet. Ministria duke pasur parasysh 
se veprimet kombëtare që punojnë janë më efikase kur politikat vazhdimisht realizohen, 
politika kombëtare, strategjia dhe udhëzimet e përcaktuara nga baza dhe i udhezojnë 
shkollat në të gjithë vendin në marrjen e planeve të tyre për t’iu përgjigjur dhunës 
(Ministria e Arsimit dhe Shkencës).

Strategjia aktuale për të reduktuar dhunën në shkolla 2012-2015 (Ministria e Arsimit 
2012) përfshin fushat e mëposhtme: gjendjen aktuale në shkollat në vend;bazë për 
krijimin e një strategjie të caktuar; parimet e tij; qëllimet, objektivat dhe synimet 
konkrete; përdoruesit e strategjisë; përshkrimin e procesit të konsultimit; dhe protokollet 
për sigurinë dhe trajtimin e nxënësve, në rast të dhunës.

Në strategjinë për reduktimin e dhunës në shkolla 2012-2015 përfshin rekomandimet e 
mëposhtme: përkufizim të përbashkët të sjelljes së dhunshme në mënyrë që të arrihet 
një dialog për të krijuar veprime dhe aktivitete parandaluese për t’u marrë me sjelljen e 
dhunshme;

Marrja e përgjegjësisë dhe pjesëmarrjes së të gjithë anëtarëve të komunitetit të 
shkollës në zhvillimin dhe zbatimin e masave parandaluese dhe masat për trajtimin 
me sjelljen e dhunshme; Vendosja e procedurave, politikës kombëtare dhe mekanizmat 
për parandalimin dhe menaxhimin e dhunës në shkolla; Zhvillimi i një programi të 
trajnimit, procedurat dhe protokolleve për parandalimin dhe menaxhimin e sjelljeve të 
dhunshme; Promovimin e njohurive dhe aftësive të padhunshme; Zbatimi i aktiviteteve 
dhe programeve për mësim dhe respekt për diversitetin, bashkëpunimit dhe aktiviteteve 
të përbashkëta në mes të nxënësve të grupeve të ndryshme; Bashkëpunim më i madh 
me shkollat e komunitetit lokal, institucioneve të tjera dhe organizata në mënyrë që të 
lehtësohet asistence te plote sociale dhe mbrojtjen e fëmijëve (Ministria e Arsimit 2012).
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Kjo strategji nuk është vlerësuar për zbatimin e tij dhe efektet e tij. Në këtë drejtim 
aktualisht  nuk mund të diskutohet për suksesin dhe efikasitetin e  strategjisë për të 
reduktuar dhe parandaluar dhunën, tëpërpiluar nga Ministria e Arsimit dhe Shkencës.

Rekomandimet që dalin nga ky studim janë:

Strategjia Kombëtare për Parandalimin dhe Mbrojtjen kundër Dhunës në Familje 2012-
2015 (. Spasovska, etj. 2012) u përcaktuan disa fusha strategjike, në mënyrë që të 
zvogëlojë këtë formë të dhunës:

• 	 Parandalimi: është përcaktuar kryesisht mënyrat e cila rrit ndërgjegjësimin në 
mesin e qytetarëve për këtë formë të dhunës dhe rritjen e përgjegjësisë së tyre 
shoqërore. 

• 	 Mbrojtja, asistencë dhe mbështetje për viktimat, duke përfshirë edhe duke 
pasur parasysh përmirësimin e trajtimin ligjor, në mënyrë që të përputhen me 
standardet ndërkombëtare, realizimi i trajnimeve për të punuar me viktimat e 
dhunës në familje, duke zgjeruar rrjetin e këshillimit për prindërit dhe fëmijët të 
zhvillojnë module trajnimi për rritjen e bashkëpunimit dhe koordinimit ndërmjet 
departamenteve për mbrojtjen kundër dhunës në familje, zhvillimin dhe 
manuale operative dhe materiale të tjera.

• 	 Ndjekja e autorëve, e cila përcakton aktivitetet të zhvillojë mekanizma për 
mbrojtjen e viktimave dhe disponueshmërinë e tyre, formimin e një grupi 
punues për të shikuar për nevojave e viktimave, zhvillimin e propozimet e tyre 
për rritjen e efikasitetit që propozojnë, përshkrimin dhe monitorimin e masave 
të përkohshme për mbrojtjen nga dhuna në familje. 

• 	 Bashkëpunimi Multi-sektorial dhe rritjen e kapaciteteve institucionale dhe 
shërbimeve të specializuara: të krijohet grup pune për të përgatitur një projekt-
tekst i ligjit për parandalimin e dhunës në familje, emërimi i përfaqësuesit të 
përhershëm të palëve të interesuara relevante në BKT, zhvillimin e trajnimeve 
specifike dhe përgjegjësi të përbashkët për trajnim, sidomos fenomeni i dhunës 
në familje, trajtimin e viktimave dhe të bashkëpunimit dhe për të përmirësuar 
transparencën në aktivitetet e implementimit.

• 	 Zbatimi, monitorimi dhe vlerësimi: ku janë realizuar anketat të shpeshta në 
mënyrë që të monitorohet  paraqitja.

Kjo strategji është e rëndësishme për këtë analizë, sepse dhuna në familje është një 
faktor i rëndësishëm rreziku për dhunë te të rinjtë.

Sa i përket punës së rregullt policore, Ministria e Punëve të Brendshme, përmes takimeve 
të grupeve këshillëdhënëse të qytetarëve që ndjekin pronarët e restoranteve dhe si 
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pikë në rendin e ditës është edhe pyetje dhe rekomandim për  ndalimin e shitjes  dhe 
shërbimin e pijeve alkoolike. Janë kryer një sërë veprimesh parandaluese, si:

• 	 “Siguria në shkolla” - një projekt që synon të përmirësojë sigurinë e 
përgjithshme personale të nxënësve në institucionet arsimore, si dhe 
reduktimin e të gjitha formave dhe llojeve të dhunës mes nxënësve, duke krijuar 
klube të parandalimit të përbëra nga nxënësit që realizojnë seminare arsimore, 
ndër të cilat të përfshet tema në lidhje me keqpërdorimin e alkoolit nga të 
miturit.

• 	 “Festimet të sigurta të maturës dhe gjysmaturës” - projekt që synon në shkollat 
fillore dhe të mesme të cilët kanë përfunduar arsimimin e tyre duke ndërmarrë 
një sërë aktivitetesh në maj, kur janë aktuale maturat si dhe qysmaturat. 
Gjithashtu, organizohen dhe fushata për edukim të drejtë dhe karrierë dhe 
takime në objektet hotelierike, ku mbahen festimet.  

• 	 “Patrullat e prindërve”, - patrullave prindërore ekip i përbërë nga oficerë të 
policisë, prindërit, shërbimet profesionale të shkollave dhe përfaqësues të 
komunitetit të shkollës. Këto turne bëjnë patrullime në vende publike, ku 
të rinjtë mblidhen gjatë natës, por qëllimi kryesor i tyre është për të rritur 
ndërgjegjësimin e prindërve të dinë  të kuptojnë ku lëvizin fëmijët e tyre 
të mitur, se si ata sillen, pasojat e abuzimit të alkoolit, prishje të rendit 
identifikimin paqja dhe kështu me radhë.

• 	 “Festa të sigurta të Vitit të Ri dhe të Krishtlindjeve “ - një projekt që synon 
ngritjen e vetëdijes së qytetarëve, duke përfshirë edhe të rinjtë, në lidhje me 
pasojat e konsumimit të alkoolit gjatë Vitit të Ri dhe festave të Krishtlindjeve, 
si dhe veprimtaria parandaluese që zhvillohet në periudhën para pushimeve nës 
hkollat fillore dhe të mesme.

Në mënyrë plotësuese implementohen aktivitete që synojnë posedimin e armëve. Për 
mosposedim armëve të ftohtë apo të armëve të zjarrit në mesin e të rinjve,Ministria e 
Punëve të Brendshme në vitin 2011 ka kryer, “ fushatë për legalizimin dhe vullnetarisht 
dorëzimin e armëve” aktivitetin “me art kundër armëve” në bashkëpunim me shoqatën 
joqeveritare “Civil” është bërë “Memorandum Bashkëpunimi dhe Partneriteti “, që të 
kontrollojnë të zgjeruara për përdorim  të armëve.

Sipas rezultateve të hulumtimit të sjelljeve të dhunshme (perspektiva rinore në të gjithë 
procesin e hulumtimit, 2014), nxënësit e shkollave të mesme në Shkup panë shumtën 
modele dhe fitim të  përvojës të sjelljes së dhunshme.Saktësisht, 24.1% e nxënësve të 
shkollave të mesme në Shkup “kurrë” ose “shumë rrallë” ndjehen të sigurt në “lagje që 
nuk jetojnë “, ndërsa 19% e nxënësve kanë këtë përvojë në “autobus”. 29.8% e nxënësve 
mendojnë se “25% e shokëve të tyre të” kanë “grusht hekuri” në shkollë, dhe 26.9% 
“thikë”. Në mënyrë plotësuese 9.8 të pjesmarësve  raportuan se në vitin e kaluar “vetë 
ata” kanë pasur me vete “thikë” në shkollë.



25

Duke analizuar dhunën midis popullsisë në shkolla të mesme (ang.Bulling, Presioni) është 
një nga çështjet më të rëndësishme në këtë temë. Në këtë drejtim, 15.6% e nxënësve 
ishin të goditur me “goditje, grushtim, mbytje ose rrahje” nga dikush tjetër, 21.6% ishin 
“përqeshur  apo tallur” me moshatarët, dhe 34.2% ishin të ekspozuar ndaj “përhapja e 
zërave dhe të gënjeshtërave për ta. “

Pas këtyre konstatimeve Forumi Rinor Arsimor konsideron të nevojshme për të shqyrtuar 
përvojën e dhunës mes nxënësve në shkollën e mesme dhe në qytete të tjera të 
Maqedonisë. Me këtë qëllim anketimi për sjellje të dhunshme, të zbatuar në Shkup, më 
28 tetor - 7 nëntor 2013, të përsëritet në më shumë qytete në territorin e Maqedonisë.
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4 .
M E T O D O L O G J I A 

4 . 1  P y e t j e t  e  h u l u m t i m i t 

Çështja e zbulimit të këtij hulumtimi është deri në çfarë mase është e pranishme sjellja 
e dhunshme në mesin e nxënësve të shkollave të mesme në Maqedoni, në çfar forme 
manifestohet e njejta dhe nëse ka një ndryshim në manifestimin e dhunës në mjedise me 
strukturën etnike homogjene dhe heterogjene?

4 . 2  H i p o t e z a

Në qytetet me strukturë heterogjene etnike ka një shkallë më të madhe të sjelljeve të 
dhunshme mes nxënësve në shkollën e mesme, në krahasim me qytetet me strukturë 
homogjene.  



27

4 . 3 .  I n s t r u m e n t i

КSi instrument i kërkimit është  përdorur  pyetësori „Boston Youth Survey Highlights”, e 
krijuar nga Harvard Youth Viiollence në vitin 2006 (Harvard Youth Viiollence, 2006).Qëllimi 
i anketës është matur pjesmarjen e sjelljeve të dhunshme në mesin e të rinjve.

Ai përmban 91 pyetje, i cila është i ndarë në disa seksione që përveç frekuencës mat 
edhe lloje të ndryshme të manifestuan në sjellje të dhunshme (ngacmimi, dhuna ndaj 
vetes, dhuna ndaj të tjerëve) i hulumton edhe faktorët që lidhen me sjelljen e dhunshme, 
të paraqitura në seksionin Sfondi teorik Faktorët e rrezikut (dhuna familjare, suksesi në 
shkolla, mbështetje sociale, përdorimi i substancave të varësisë, ekspozimit për sjellje të 
dhunshme, integrimit social në vendin e banimit, statusi shëndetësor). 

Për qëllime të këtij hulumtimi,оргиналната versioni origjinal i pyetësorit është përshtatur 
në kontekstin e shoqërisë sonë, apo pyetje që nuk janë relevante për situatën në 
Maqedoni janë riformuluar ose fshira. Përveç kësaj, në bazë të nevojave dhe mundësive 
të hulumtimit të veçanta, nga versioni origjinal i pyetësorit janë tërhequr seksionet e 
çështjeve që kanë të bëjnë me dhunën ndaj tyre dhe shëndetin e pjesëmarrësve. Edhe 
pse statusi i shëndetit dhe faktorët biologjikë janë parashikues i rëndësishëm për 
sjellje të dhunshme dhe sjelljeve të dhunshme të drejtuara ndaj vetes është një pjesë 
e rëndësishme e problemit të dhunës të cilat padyshim duhet të hetohet, për shkak të 
kufizimit kohor të plotësimit të pyetësorit, këto seksione të pyetjeve u fshinë.

Pyetësori i përdorur për studim përmban 38 pyetje. Ajo është e ndarë në disa pjesë: 
karakteristikat demografike, integrimit social në vendin e banimit, të dhunës familjare, 
stabiliteti i përkrahjes sociale, të suksesit të shkollës, ekspozimit për sjellje të 
dhunshme, përvoja me bullying-un, demonstrimi i sjelljes së dhunshme, perceptimin e 
disponueshmërisë së armëve. Në mënyrë që të shqyrtojmë marrëdhëniet dhe dallimet 
në mes të variablave të lartpërmendura, secila prej këtyre pjesëve është marrë si çështje 
sipas pyetësorit shkallëzim. 

Si shtojcë, janë shënuar shkallët që janë përdorur, dhe definimi i tyre i njëjtë.

• 	 Integrimi social në vendbanimi ka përfshirë pyetjet 8.9 dhe 10. Rezultati më i 
ulët është 3 pikë dhe  rezultati më i lartë i mundshëm është 17.

• 	 Suksesi në shkolla: Të përfshira janë pyetjet 12,13,14 dhe 15. Rezultati më i 
ulët është 4, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 13 pikë.

• 	 Dhuna në familje: Përfshirë pyetjet25,26,27 dhe 28 . Rezultati më i ulët është 4, 
dhe rezultatin më i lartë i mundshëm është 13. 

• 	 Ekspozimi ndaj sjelljeve të dhunshme: Të përfshira janë pyetjet 29 dhe 31. 
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Rezultati më i ulët është 2, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 6. pikë.

• 	 Percepcioni i disponueshmërisë së armëve: Të përfshira janë pyetjet 32,34  dhe 
35. Rezultati më i ulët është 3, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 14 
pikë.

• 	 Stabiliteti i përkrahjes sociale: Të përfshira janë pyetjet 32,34  dhe 35. Rezultati 
më i ulët është 2, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 9 pikë.  

• 	 Përdorimi i substancave të varësisë: E përfshirë është pyetja 36. Rezultati më i 
ulët është 1, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 4 pikë.  

• 	 Manifestimi i sjelljeve të dhunshme: Të përfshira janë pyetjet 21,22,25  dhe 33. 
Rezultati më i ulët është 4, dhe rezultati më i lartë i mundshëm është 25 pikë.  

• 	 Bulling (përvoja të intervistuarve si një viktimë e dhunës): Të përfshira janë 
pyetjet 23  dhe 24. Rezultati më i ulët është 2, dhe rezultati më i lartë i 
mundshëm është 8 pikë.  

Interpretimi i rezultateve të fituara është: me ritjen e pikëve ritet edhe përfaqsimi i 
variablave te i anketuari.

4 . 4  P o p u l l a t a  d h e  s h e m b u j 

Sipas Entit shtetëror për statistikë (Enti Shtetëror për Statistikë 2014) në fund të vitit 
shkollor 2012/2013, numri i shkollave të rregullta të mesme është 113, të cilat sipas 
gjuhës së mësimit janë:

• 	 99 shkolla në gjuhë Maqedone, me 2405 paralele dhe  59841 nxënës

• 	 37 shkolla në gjuhë Shqipe, me 927 paralele dhe  25953 nxënës

• 	 11 shkolla në gjuhë Тurke, me 64 paralele dhe  1545 nxënës

• 	 8 shkolla në gjuhë Аngleze, me71 paralele dhe   1243 nxënës

Popullata e hulumtimit janë nxënës të regullt të shkollave të mesme në qytetet: Tetovë, 
Kumanovë, Veles, Dibër, Manastir, Strugë, Shtip, Negotinë, Kratovë, Kërçovë, Gjevgjeli.

Popullsia e nxënësve në shkollat e mesme ishte e ndarë në grupe që janë të përcaktuara 
nga lokacioni apo qyteti  (i hulumtimit) përfaqëson një grup të veçantë. Në secilin grup 
të përfshira të gjitha klasat e të gjitha shkollave që ndodhen në territorin e qytetit 
përkatës. Grumbullimi është kryer duke përdorur program kompjuteristik për grumbullim 
të rezultateve, për çdo grup veç e veç. Në këtë mënyrë të seleksionimit rastësor ishin 
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zgjedhur klasat që ishin përfshirë në shembuj.

Testimi është kryer në klasa të shkollave të anketuar gjatë orëve të klasës. Të gjitha 
subjektet janë informuar për qëllimin e studimit dhe anonimiteti i cili garanton atë. 
Pjesëmarrja në anketë ishte vullnetar..  

Shembulli përbëhet nga 2381 të anketuarve. Edhe në pyetësor janë përgjigjur 2476 të 
anketuar pjesë e pyetësorëve u fshi për shkak të pavlefshmërisë së tyre.Në shembull janë 
përfshirë 31 shkolla. Sondazhi është kryer në mes të shkurtit dhe prillit 2014.

4 . 5  V a r i a b l a t

Variablat e hulumtimit

1.	 Manifestimi i sjelljes së dhunshme

2.	 Bulling (përvoja e të anketuarit, si viktimë e dhunës)

3.	 Struktura etnike e banimit 

Përkufizimi operacional i variablës së sjelljes së dhunshme: pikëve e fituara sipas shkallës 
së demonstruar si sjellje e dhunshme në shkolla. 

Definimi operacional i valijablës Buling: pikët e fituara në shkallën e përvojës me bulling. 
Bulling (ang. Bulling) është e padëshirueshme, sjellja agresive në mesin e nxënësve 
e cila përfshin fuqinë reale ose të perceptuar të pabalancuar ndërmjet nxënësve. Kjo 
sjellje përsëritet, ose ka tendencë të përsëritet dhe mund të rezultojë në dëmtim të 
përhershëm të personit i cili është viktimë e bullingut dhe personit që kryen Bulling (SHBA 
Departamenti i Shëndetësisë dhe Shërbimeve Njerëzore, U.S. Department of Health & 
Human Services). 

Me qëllim të përcaktimit të strukturës etnike të qytetit do të shqyrtojmë Ligjet për 
Vetëqeverisje Lokale i cili siguron një mënyrë të ndryshme të organizimit në komunitetet 
ku së paku 20% të numrit të përgjithshëm të njerëzve të përcaktuara në regjistrimin e 
fundit janë anëtarë të një komuniteti tjetër nga ai dominues.

Në mënyrë të veçantë në këto komunitete parashikon krijimin e Komisionit për marrëdhënie 
ndëretnike (neni 55, Ligji për Vetëqeverisje Lokale) dhe është futur komuniteti shtesë si 
gjuhë zyrtare ose gjuhët që fliten që përfaqësohen nga të paktën 20% (Neni 90, Ligji për 
Vetëqeverisje Lokale ). Në këtë studim nuk përfshin qeveritë e plota lokale, por vetëm 
qytetet specifike, si pjesë e komunës. 
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Sipas kornizës ligjore të ofruar si qytete etnikisht homogjene, qytetet e përfshira në 
anketë janë: Shtip, Negotinë, Kratovë, Dellçevë, Gjevgjeli, Manastir dhe Veles, ndërsa 
qytetet heterogjene etnike llogariten: Tetova, Kumanova, Dibra, Struga dhe Kërçova.

Variablat kontrolluese

Variabla kontrolluese në studim janë:

• 	 Mosha

• 	 Përkatësia etnike

• 	 Gjinia

• 	 Feja

• 	 Suksesi në shkollë 

• 	 Vendbanimi

• 	 Përkatësia seksuale

Më poshtë janë të dhënat që janë paraqitur  të anketuarit sipas variablave të kontrollit

T a b e l a . n r .  1  |  Tregon të anketuarit sipas përkatësisë etnike 

Përkatësia etnike Përqindja 

Maqedon/e 51,8

Shqiptar/e 39,8

Turk/e 4,8

Rom/e 0,8

Serb/e 1,3

Tjerë 1,4
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T a b e l a . n r  2  |  Paraqitje e të anketuarve sipas gjinisë 

Gjinia Përqindja 

Мeshkuj 51,8

Femra 48,2

T a b e l a .  n r . 3  |  Paraqitje e të anketuarve sipas suksesit shkollor  

Suksesi shkollor Përqindja 

Mjaftueshëm 7,0

Mirë 30,5

Shum mirë 31,2

Shkëlqyeshëm 31,3

T a b e l a  n r . 4  |  Paraqitje e të anketuarve sipas orientimi seksual 

Orientimi seksual Përqindja

Hetroseksual 83,4

Biseksual 4,0

Homoseksual 1,1

Nuk jam i/e sigurtë 11,5
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T a b e l a  n r .  5  |  Paraqitje e të anketuarve sipas përkatësisë fetare

Besimi fetar Përqindja

krishterë ortodoks 50,8

Кatolik 0,3

Мusliman 46,3

Nuk jam religjioz 2,1

Tjetër 0,5

T a b e l a  n r . 6  |  Paraqitje e të anketuarve sipas vendbanimit 

Vendbanimi Përqindja

Qytet 60,2

Fshat 39,8

T a b e l a  n r .  7  |   Paraqitje e të anketuarve sipas vitit shkollor 

Viti shkollor Përqindja

Viti i parë 21,7

Viti i dytë 23,1

Viti i tretë 27,0

Viti i katërt 21,7
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T a b e l a  n r .  8  |  Paraqitje e të anketuarve sipas qytetit ku jetojnë 

Qyteti Përqindja

Shtip 11,6

Negotinë 2,7

Кratovë 2,0

Кërçovë 4,8

Dellçevë 2,1

Dibër 2,1

Gjevgjeli 3,7

Veles 10,5

Manastir 5,2

Теtovë 31,7

Strugë 8,5

Кumanovë 15

Куманово 15
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5 .
R E Z U L T A T E T 

5 . 1 .  M a n i f e s t i m i  i  s j e l l j e v e  t ë  d h u n s h m e 

5 . 1 . 1 . М a n i f e s t i m i  i  s j e l l j e s  s ë  d h u n s h m e   n ë  r r u g ë  n ë 
s h k o l l ë  d h e  v e n d b a n i m 

Nxënësit shpesh shfaqin sjellje të dhunshme mbi bashkëmoshatarët e tyre, miqtë, të 
njohurit. Ka disa lloje të sjelljes së dhunshme, dhe në këtë studim janë shqyrtuar dhunë 
verbale dhe dhunës fizike, të cilat mund të përfshijnë edhe përdorimin e armëve.

Duke shqyrtuar sjelljen verbale të dhunshme, 41.9% e të gjithë nxënësve të shkollave të 
mesme të anketuar kishin një “mosmarrëveshje verbale” në 30 ditët e fundit, dhe 10, 5% 
“, kanë  përhapur të pavërteta në lidhje me të tjerët me qëllim të turpërojnë dikë.”

Sipas rezultateve të shpeshta janë incidentet të dhunës pa armë. 19.6% te të gjithë 
nxënësit e anketuar kishte një “luftë” fizike me dikë në 30 ditët e fundit, 25% dikush “ e 
ka shtyrë atë, ose goditur me shuplakë” derisa 7,7% “i kanë tërhequr flokët, rrobat, ose të 
detyruar të bëjë diçka që të tjertri nuk e pëlqen “.Në mënyrë plotësues, 6.9% e nxënësve 
në 30 ditët e shkuara është kanosurt ose sulmuar personin tjetër me” shkop, shishe, thikë, 
boks hekuri etj “. (Por jo një armë zjarri), dhe 4.6% janë kërcënuar apo sulmuar dikë me 
një “armë”.
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5 . 1 . 2 .  S j e l l j a  e  d h u n s h m e  m a n i f e s t u a r  m ë  n j ë  p a r t n e r e 

Dhuna pavarësisht që është e zakonshme në mesin e bashkëmoshatarët nuk ndryshojnë 
ndërmjet lidhjeve të parnerëve. 36.1% e të anketuarve kanë përdorur “sharje ose / 
shprehjeve abuzive “ partneri i tij, 27.3% ishin kërcënuar me “sulm fizik”, 26.6% kishin një 
“ballafaqim fizik” me partnerin e tij, 30.1% “shuplaka dhe e shtyrë atë” partnerët e tyre, 
26.1% “ goditur me grusht, shqelmim ose mbytje” të partnerit të tyre.

Për asnjë prej këtyre modeleve nuk ka asnjë ndryshim të rëndësishëm në aspektin e 
gjinisë, përkatësisht meshkuj dhe femra kanë të njëjtën përvojë me manifestimin e 
sjelljeve të dhunshme në partneritet.

5 . 1 . 3 .  S j e l l j a  e  d h u n s h m e  e  m a n i f e s t u a r  n g a  f ë m i j ë t  e  t j e r ë 
n ë  f a m i l j e

Nga rezultatet, ne mund të mësojmë se në mesin e të anketuarve, më e shpeshtë është 
“dhuna verbale”, pra vetëm 56.9% e të intervistuarve raportuan se ata kurrë nuk kanë 
pasur “mosmarrëveshje verbale” me fëmijët e tjerë që jetojnë në shtëpinë e tyre.

Pjesë e nxënësve u  shprehën se kanë manifestuar “dhunë fizike” me fëmijët e tjerë, 
anëtarët e familjes apo fëmijëve të tjerë që jetojnë në të njëjtën shtëpi. Vetëm 3.1% 
kishin një “ballafaqim fizik “, tre ose më shumë herë” me një fëmijë tjetër në familje, dhe 
82.1% asnjëherë nuk e kishte pasur një përvojë të tillë.

Përveç kësaj, 16.4% e nxënësve deklaruan se një herë ose dy herë kanë goditur “Shuplakë 
ose shtyerje” një fëmijë që jetojnë me ta, 12.1% kanë rrënë “grusht, shqelmim ose 
mbytje”, 4% janë kërcënuar apo sulmuar një fëmijë tjetër në shtëpi me “një shishe, thikë, 
grusht hekuri etj”, dhe 4.2% kërcënuar një herë apo dy herë, ose sulmuar një fëmijë në 
shtëpi me një “armë”.

5 . 1 . 4 .  D a l l i m e t  n ë  m a n i f e s t i m i n  e  s j e l l j e v e  t ë  d h u n s h m e

Hipoteza e hulumtimit supozon se ka një ndryshim të dukshëm në nivelin e sjelljes 
së dhunshme ndërmjet nxënësve të shkollave të mesme në mjedise homogjene dhe 
heterogjene. Pas testimit kjo hipotezë nuk është konfirmuar, repektivisht rezultatet 
tregojnë se nuk ka asnjë ndryshim statistikisht të rëndësishëm në nivelin e sjelljes së 
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dukshme të dhunshme mes nxënësve të cilët jetojnë në qytetin etnikisht heterogjene dhe 
nxënësve që jetojnë me një qytet homogjen.

T a b e l a  n r .  9  |  Diferenca e shkallës së dhunës së shfaqur në mes të nxënësve të cilët 
jetojnë në qytete etnikisht homogjene dhe heterogjene

Manifestimi i  
sjelljes së dhunshme

Vendi ku jetojnë N M SD t(237) p

Qytet etnikisht  
homogjen 900 27,35 5,253 1.025 305

Qytet etnikisht  
heterogjen 1479 27,10 6,555

Në kushtet e dallimeve gjinore, djemtë shpesh shfaqin sjellje të dhunshme fizike sesa 
vajzat. Më saktësisht 7.5% e djemve kishin “më shumë se 3 herë në një përleshje me 
dikë”, ndërsa vetëm 0.7% e vajzave ka pasur një përvojë të tillë. Përveç kësaj, 22% e 
djemve kishin “një ose dy herë” ballafaqim fizik me dikë, ndërsa vetëm 8.2% e vajzave 
kanë pasur përvojë të tillë, 26% e djemve, ose 12.8% e vajzave, të paktën një ose dy herë 
“shtyerje me dikënd ose përdorje e shuplakave”. Në këtë drejtim janë marrë dhe dallimet 
në mes të modeleve të tjera të verifikuara të sjelljes së dhunshme si “sulm me armë zjarri 
ose armë të ftohtë “, “detyrim i sjelljes së caktuar”, “sulme verbale”. 

5 . 2 .  V i k t i m a t  e  s j e l l j e v e  t ë  d h u n s h m e  -  B u l l i n g

Përveç shfaqjes së sjelljeve të dhunshme u hulumtua më tej përvoja e të anketuarve 
si një viktimë e dhunës. Sipas rezultateve, 13,3% e të anketuarve ishin të goditur me 
“grushta, shqelma, mbytja dhe / ose rrahur”, 7.2% ishin të sulmuar me “shkopinj, shishe, 
thikë, boksa hekuri, apo armëve të tjera të ftohta” 7.1 % ishin kërcënuar me “armë” dhe 
të detyruar për të bërë diçka që nuk e pëlqen, 22.4% ishin “përqeshur apo tallur”.

Përveç dhunës fizike, nën ngacmim “bulling” nënkuptohen dhe  modelet të sjelljes të 
cilat, edhe pse nuk përfshin kontaktin fizik mund të rezultojë në lëndime psiqike te i 
lënduari. Kështu, 36.4% e nxënësve kanë qenë viktima të “përhapjes së renave për ta”, 
10.6% e “komenteve seksiste apo gjesteve” dhe 17.5% e të anketuarve thanë se disa nga 
moshatarët e tyre “vjedhin prej tyre”, “11 6% kanë marë “Mesazhe tallës apo komente 
fyese ose ofenduese në rrjetet sociale dhe veb portale.”
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5 . 2 . 1  D a l l i m e t  n ë  p ë r v o j ë n  m e  n g a c m i m i  “ b u l l i n g ”

Pas testimit dallimin në mes të nxënësve të cilët jetojnë në qytete etnikisht homogjene 
dhe heterogjene në aspektin e përvojës me ngacmimet kanë gjetur se ka një dallim të 
rëndësishëm statistikor në mes të nxënësve të cilët jetojnë në qytete etnikisht homogjene 
dhe heterogjene në aspektin e përvojës me ngacmimi. 

T a b e l a  n r .  1 0  |  Diferenca në shkallën e përvojës me agresivitetin mes nxënësve të cilët 
jetojnë në qytete etnikisht homogjene dhe qyteteve heterogje 

Bulling

Vendi ku jetojnë N M SD t(2377) P

Qytet etnikisht  
homogjen 900 9,04 1,522 -4.438 001

Qytet etnikisht  
heterogjen 1479 9,35 1,876

Duke analizuar dallimet gjinore në aspektin e përvojës së vuajtur nga sjellje të dhunshme 
janë marrë rezultate të ngjashme siç tregohet në sjellje të dhunshme të djemve apo nga 
vajzat, shpesh kanëpërvoja të tilla.19,3% të popullata mashkullore, krahasuar me 6.8% 
e grave raportuan se ata janë “grushtuar, shqelmuar, mbytur ose të rrahur nga dikush 
tjetër.” 11.4% e djemve, pra 2.5% e vajzave u sulmuan me “shkopinj, shishe, thikë, boksa 
hekuri etj”. Të kërcënuar me armë kanë qenë 10.6% e djemve në krahasim me 3.4% të 
vajzave. Sipas rezultateve djemtë shpesh kanë qenë viktima të vjedhjes.

Në krahasim me sulmet verbale janë dallime të konsiderueshme më të vogla në drejtim të 
gjinisë. Konkretisht dallimet midis djemve dhe vajzave që përjetojnë “tallje dhe komente 
fyese në internet” janë minimale. Model unik i sjelljes te vajzat janë më shpesh viktim të 
“thashethemeve të përhapura”. 

5 . 3 .  P e r c e p t i m i  i  d i s p o n u e s h m ë r i s ë  s ë  a r m ë v e

Një nga faktorët që ndikojnë në nivelin e dhunës është prania e manifestuar e armëve në 
mesin e nxënësve të shkollave të mesme, si dhe perceptimi i pranishëm së tyre. Prandaj 
hulumtimi bëri matjen e pranisë së armëve në shkollë dhe jashtë saj si dhe perceptimin 
e nxënësve sa janë të pranishme armët.



38

Për 17% të nxënësve në shkollë të mesëm furnizimi me armë mund “lehtë” të bëhet, 
dhe për 27% është “relativisht e lehtë”. Për 36.7% të nxënësve është e “vështirë” për tu 
furnizuar me armë, dhe për vetëm 19.2% është “e pamundur”.

Në vitin e kaluar një numër i konsiderueshëm i nxënësve ka mbajtur  me vete armët duke 
mos specifikuar vendin, dhe një numër i konsiderueshëm i nxënësve deklaruan se kanë 
mbajtur armë në shkollë. Në vitin e kaluar, 8.8% e nxënësve kanë mbajtur  “thikë” (në këtë 
rast tregon vendin ku e ka mbajtur armën), dhe 3.9% ishin në shkollë me armë të tilla.

Në mënyr plotësuese përveç kësaj, 4.1% e nxënësve gjatë vitit shkollor me vete kanë 
pasur “armë zjari” (në këtë rast nuk tregon vendin ku e ka mbajtur armën), dhe 2.5% ishin 
në shkollë me një “armë zjari”. 6.8% e nxënësve raportuan se mbajnë me vete “një tjetër 
lloj i armës thika dhe armë zjari” (në këtë rast tregon vendin ku e ka mbajtur armën), dhe 
4% thanë se kishte pasur “një tjetër lloj arme” në shkollë. 

Edhe pse ka një përfaqësim të konsiderueshëm të armëve në mes të popullsisë të 
shkollës së mesme, perceptimi i tyre për sa janë të  perhapur armët është edhe më e 
lartë. Gati gjysma e nxënësve të shkollave të mesme besojnë se bashkëmoshatarët e 
tyre kishin një lloj të armës në vitin e kaluar në shkollën e tyre. Vetëm 54.5% e nxënësve 
të shkollave të mesme nuk besojnë se ndonjë prej shokëve të mbanin në shkollë “boksa 
hekuri”, 54.6% thanë se askush nuk po mbante “thikë”, 67.6% “shkopinj”, 72.3% “shufra 
gome,” dhe 80,9% “armë zjari” në vitin e kaluar.

Përveç kësaj, 23.8% e të anketuarve besojnë se “25%” e shokëve të tyre kanë mbajtur 
“thikë” në shkollë gjatë vitit të kaluar, 22.4% besojnë se shokët e tyre mbanin “boksa 
hekuri” në shkollë, 17.3 % “shkopinj”, 14.5% “shufra gome” dhe 11.6% e të anketuarve 
besojnë se 25% e shokëve  të tyre në vitin e kaluar mbante “armë zjari” në shkollë.

Sipas të anketuarve, fëmijët nga lagjet e tyre rrallë mbajnë armë me ta në krahasim 
me nxënësit e shkollës së tyre. Saktësisht, 78.7% e të anketuarve besojnë se fëmijët e 
lagjes së tyre në vetvete nuk e mbanin “armë të zjartë” në vitin e kaluar, 66,6% thanë se 
asnjëherë nuk  mbanin “shkopinj”, 63.4% “thikë”, 65.4% kurrë nuk kanë mbajtur ” boksa 
hekuri”, dhe 73.2% besojnë se fëmijët nga lagjet e tyre nuk kanë mbajtur “shufra gome” 
me ta në vitin e kaluar.

Pra, 18.7% e të anketuarve mendojnë se “25%” e të rinjve në lagjen e tyre mbanin 
“thika” gjatë vitit të kaluar, 16.4% mbajnë “shkopinj” 15.5% “boksa hekuri”, 13% “armë 
zjari “dhe 12.5% besojnë se” 25% “e të rinjve në lagjes e tyre mbajnë” shufra gome “në 
lagjen e tyre në vitin e kaluar.
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5 . 3 . 1 .  D a l l i m e t  n ë  p e r c e p t i m i n  e  d i s p o n u e s h m ë r i s ë  s ë 
a r m ë v e 

Edhe pse ishte testuar perceptimi i snxënësve për praninë e armëve në mesin e 
bashkëmoshatarëve të tyre, u testuan më tej në diferencën e percptimit në dallim prej 
vendit të banimit. Ka një dallim të rëndësishëm statistikor në mes të nxënësve të qyteteve  
homogjene etnike dhe qytetet etnikisht heterogjene në perceptimit të disponueshmërisë 
së armëve në mesin e bashkëmoshatarëve të tyre.

T a b e l a  n r . 1 1  |  Dallimet në perceptimin e disponueshmërisë së armëve në mes të 
nxënësve të cilët jetojnë në qytete etnikisht homogjene dhe heterogjene 

Percepim i dis-
ponueshmërisë së 
armëve

Vendi i banimit N M SD t(2377) P

Vend  etnikisht  
homogjen 900 16,62 7,637 -7.561 0,001

Vend  etnikisht  
heterogjen 1479 19,28 9,323

5 . 4 .  N d j e n j ë  e  s i g u r i s ë  n ë  m e s i n 

Pothuajse gjysma e nxënësve “asnjëherë ose rrallë” ose “ndonjëherë” nuk ndihen të 
sigurt në shkollë, dhe vetëm 52.2% “shpesh apo gjithmonë” ndjehen të sigurt në shkollë. 
Perceptimet e ngjashme të sigurisë në rrugë nga shkolla në shtëpi, pra vetëm 48% 
“shpesh apo gjithmonë” ndjehen të sigurt në rrugën shtëpi për në shkollë.

Stacionet e autobusëve dhe autobusët nxënësit nuk e perceptojnë si vend të sigurt. 
Vetëm 41.4% ndjehen “shpesh apo gjithmonë” të sigurt në autobus, vetëm 40,2% e tyre 
në stacionet e autobusëve. 

Mjedise të sigurta prej të intervistuarve mendojnë mjediset e tyre. Nxënësit e veçojnë 
“shtëpinë”, si një ambient ku ata ndjehen më të sigurt, e ndjekur nga “rruga e tyre” dhe 
“lagja e tyre”. Kështu 88.2% e nxënësve”, gjithmonë ose shpesh” ndjehen në shtëpi, 69,4% 
në lagjes e tyre dhe 65,5% në rrugë e tyre. Nxënësit ndihen më pak të sigurt në rrethe që 
nuk jetojnë, ose vetëm 22.9 e nxënësve “ shpesh apo gjithmonë “ ndjehen të sigurt, dhe 
22.4%”, asnjëherë ose rrallë “ ndjehen të sigurt në lagjet e tjera.
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5 . 4 . 1 .   D a l l i m e t  n ë  p e r c e p t i m i n  e  s i g u r i s ë

Nxënësit që jetojnë në qytetet multietnike ndjehen më pak të sigurt në “shkollën e tij” 
krahasuar me nxënësit të cilët jetojnë në qytetin etnikisht homogjene. 63.2% e nxënësve 
në qytetin homogjen etnike thanë se “shpesh apo gjithmonë” ndjehen të sigurt në shkollë, 
krahasuar me 45.5% e nxënësve që jetojnë në qytete etnikisht të përzier. Përveç kësaj, 
vetëm 9.3% e nxënësve në qytetin etnikisht homogjene “, asnjëherë ose rrallë” ndjehen 
të sigurt në shkollë, krahasuar me 14.6% e nxënësve që jetojnë në vendbanim etnikisht 
heterogjene.

Rezultate të ngjashme në lidhje me perceptimin e sigurisë “në rrugën nga shkolla në 
shtëpi.” 56.8% e nxënësve të banimit etnikisht homogjen “shpesh” ose “gjithmonë” 
ndjehen të sigurt “në rrugën shtëpi nga shkolla,” në krahasim me 43.6% të nxënësve 
nga mjedise heterogjene etnike. Në mënyrë pëotësuese 8.6% e nxënësit nga qytetet 
etnikisht homogjene “kurrë” ose “shumë rrallë” ndjehen të sigurt “në rrugën për në shkollë 
në shtëpi”, dhe 16.4% e nxënësve të qytetit etnikisht heterogjen, “kurrë” ose “shumë 
rrallë” ndjehen të sigurt.

Nuk ka dallime në ndjenjën e sigurisë në “rrugën së tyre” në “lagjen e tyre”. Në të kundërt, 
31.3% e nxënësve të cilët jetojnë në mjedise heterogeni “kurrë” ose “shumë rrallë”, nuk 
ndjehen të sigur “në lagje që nuk jetojnë “, ndërsa në zonat etnikisht homogjene, përqindja 
e nxënësve që janë shprehur në këtë mënyrë është 23 5%.

Në “Stacionin e autobusëve” përsëri frika është më e lartë në mjediset heterogjene 
etnike, pra vetëm 36.1% e nxënësve në mjediset e përziera raportuan se “gjithmonë ose 
shpesh” ndjehen të sigurt në stacionet e autobusëve, në krahasim me 47% e nxënësve 
nga mjedise etnike heterogjene. Diferenca e kuptimit të sigurisë “në autobus” dhe “shtëpi” 
në mes të këtyre dy kategorive janë disi më të ulëta, duke filluar nga 3% në 7%.
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5 . 5 .  K o r r e l a c i o n  i  s j e l l j e s  s ë  d h u n s h m e  

5 . 5 . 1 .  I n t e g r i m i  S o c i a l  n ë  v e n d b a n i m e  

Perceptimi i përfaqsimit të delikuencës sipas vendit të banimit, si dhe ndjenjë e sigurisë 
në lagjen e tyre, modelet e sjelljes që janë mësuar nga mjedisi i tyre, janë faktorë që 
ndikojnë në shfaqjen e sjelljeve të dhunshme. Në lidhje me këtë hulumtim testuam lidhjen 
mes masës së sjelljeve të dhunshme dhe shkallën e integrimit në vendet ku jetojnë.

Sipas rezultateve të fituara(r = -0190) ka lidhje statistikisht të rëndësishme mes nivelit 
0,01 sipas integrimit social në vendin e banimit dhe niveli i manifestimit të sjelljes së 
dhunshme.Në mënyrë plotësuese, ekziston statistikisht marrëdhënie e rëndësishme në 
mes të nivelit 0.01 ndërmjet nivelit të integrimit social në vendin e banimit dhe përvoja 
me bullying-un (r = -0170).

T a b e l a  n r .  1 2  |  Korrelacioni në mes të integrimit social në vendin e banimit dhe 
manifestimi i  sjelljes së dhunshme 

Korelacioni Integrimi social në  
vendin e banimit

Manifestimi i  sjelljes së 
dhunshme

Integrimi social 
në vendin e 
banimit

Korelacioni i Pearsonit 1 -,190)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Manifestimi 
i  sjelljes së 
dhunshme

Korelacioni i Pearsonit -,190)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).
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T a b e l a  n r .  1 3  |  Korrelacioni në mes të integrimit social në vendin e banimit dhe të 
përvojës mbi dhunëne pësuar (Bulling) 

Korelacioni Bulling Integrimit social në vendin 
e banimit

Bulling

Pearson Correlation 1 -,170)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Integrimit social 
në vendin e 
banimit

Pearson Correlation -,170)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).

Rezultatet e fituara tregojnë një korrelacion negativ midis variablave të testuar. Dmth, 
me rritjen e integrimit social në vendin e banimit është e reduktuar shfaqja e sjelljeve 
të dhunshme dhe me rritjen e  integrimit social të banimit zvogëlon përvojën me bulling. 

Hulumtimi në mënyrë plotësuese testoi më tej supozimin se ka një ndryshim në perceptimin 
e nxënësve nga shkalla e integrimit në lagjet e tyre, në mjedise etnikisht homogjene dhe 
heterogjene. Përveç kësaj, në bazë të rezultateve nuk ka dallim të rëndësishëm statistikor 
në mes të nxënësve të cilët jetojnë në qytete etnikisht heterogjene dhe homogjene etnike 
në perceptimin e integritetit social të lagjes së tyre.

T a b e l a  n r . 1 4  |  Testi  (ndryshimi në perceptimin e shkallës së integrimit social në vend 
dhe vendbanimit ku jetojnë) 

Integrimit social në 
vendin e banimit

Vendi i banimit N M SD t(2377) R

Vend  etnikisht  
homogjen 900 43,62 7,538 -3.270 .001

Vend  etnikisht  
heterogjen 1479 44,67 7,608
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Është e rëndësishme të theksohet prania e  paraqitjes së devijimeve në lagjet ku jetojnë 
nxënësit.

Sipas 14, 1% e të anketuarve në lagjen e tyre “disa herë në muaj”, grupe të rinistëve  
mblidhen në grupe dhe shkaktojë probleme, 22.8% thanë se ka ngjarë që të ketë grindje 
para shtëpisë / ndërtesës së tyre dhe dikush fizikisht të jetë sulmuar, 4% kanë thënë se 
disa herë në muaj dhe 3.2% disa herë në javë ndëgjohen armë zjarri dhe dhunë me armë 
zjarri.

Përkrah hulumtimeve të manifestimit të dhunës duke hulumtuar përfaqësimin e 
paraqitjeve devijante u përfshijnë modelet e sjelljes si “ikje nga shkolla,” “mbishkrime”, 
“mosrespektim i njerëzve të moshuar” dhe “neglizhimi dhe abuzimin e fëmijëve në 
familje.”

Sipas rezultateve 38.8% mendojnë se është “ i sigurt ose shumë i sigurt” nxënësit ikin 
nga shkolla dhe rinë në lagjen e tyre, 51.8% e të anketuarve mendonin se ishte “ i sigurt 
ose shumë i sigurt “ adoleshentë ose të rinj bëjnë mbishkrime në ndonjë ndërtesë dhe 
51.8 adoleshentë ose të rinj nuk tregojnë respekt për të moshuarit.

Duke analizuar dhunën në familje brenda në lagjen ku ata jetojnë 12.1  e nxënësve 
mendojnë është shumë e mundshme të ketë dyshim se fëmijë në lagje të tyre është 
lënë pas dore nga familja e tij, dhe se 13.4 është shumë e mundshme të ketë dyshim se 
fëmijë në lagje të tyre është abuzuar nga familja e tij.

Në vendbanimet përdorin  dhe janë të  pranishme haptaz substanca psikotrope, si dhe 
alkooli. 8.4 konsiderojnë se shumë herë në javë njerëz të ndryshëm bëjnë shitjen e drogës, 
ndërsa 8.4% e të anketuarve mendojnë se kjo dukuri ndodh më shumë herë në javë. Në 
këtë drejtim 9,3% mendojnë se më shumë herë në muaj njerëzit përdorin dhe janë të 
mvarur  nga droga, dhe 8.3% mendojnë se kjo ndodh disa herë në javë. Shumë më tepër 
është e përhapur  konsumi publik i alkoolit në vendin ku jetojnë nxënësit. 19.4 besojnë se 
kjo ndodh shumë herë në muaj, dhe 20.3 më shumë herë në javë.

Integrimi social nënkupton dhe kohezionin dhe përfshin bashkëpunimin mes banorëve. 
Në këtë drejtim 8,3% nuk pajtohen me deklaratën që “jetojnë në një lagjes ku njerëzit 
e dinë dhe të respektojnë njëri-tjetrin”, 9.9% nuk pajtohem se “njerëzit nga komuniteti i 
tyre duan të ndihmojnë fqinjët e tyre,” 9 3% nuk pajtohen se “njerëzit nga lagjet e tyre 
kryesisht pajtohen me njëri-tjetrin”, 12.8% nuk pajtohen se “njerëzit në lagjes e tyre kanë 
tendencë të kenë të njëjtat mendime në lidhje me atë që është e mirë dhe çfarë është e 
keqe”, ndërsa 20 6% “nuk i besojnë aspak njerëzve në lagjen e tyre.”
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5 . 5 . 2 .  M b ë s h t e t j e  t ë  q ë n d r u e s h m e  s o c i a l e 

Sipas gjetjeve të hulumtimit të kryer më herët mungesa e përkrahjes sociale e 
qëndrueshme është një ndër predikuesit që janë të lidhur ngushtë me sjelljen e dhunshme. 
Analizat e mëparshme tregojnë se njerëzit me nivele më të larta të mbështetjes sociale 
manifesitojnë nivel më të ulët të sjelljes së dhunshme.

Në testimin për stabilitetin e mbështetjes sociale që kanë të intervistuarit në këtë studim 
janë përfshirë edhe mbështetjet nga të rriturit e afërm dhe bashkëmoshatarët. Gjatë 
saj janë mbuluar aspekte të intimitetit, dhembshurisë, mbështetje, mirëkuptim e të 
rriturve të ngushtë, anëtarët e familjes të rritur dhe personelin e shkollës. Përveç kësaj 
nën mbështetjen e qëndrueshme sociale përfshihen edhe pyetje të cilat testojnë sjellje 
devijante nga miqtë, apo bashkëmoshatarët.

Sipas rezultateve të fituara, stabiliteti i mbështetjes sociale statistikisht u shoqërua 
ndjeshëm me nivelin 0.01 me nivelin e manifestimit të sjelljes (r = -0155). Përveç kësaj 
mbështetje të qëndrueshme sociale është statistikisht e lidhur ndjeshëm me nivelin 
0.01 ngacmimi”bulling” (r = -0113). Korrelacionet e marra janë negative, nga të cilat ne 
mund të konkludojmë se rritja e mbështetjes sociale redukton manifestimin e sjelljeve të 
dhunshme dhe rritjen e mbështetjes sociale redukton incidencën e ngacmimit ”bulling”.

T a b e l a  n r .  1 5  |   Korrelacioni midis stabilitetit dhe mbështetjen sociale të manifestuar 
në sjellje të dhunshme 

Korelacioni Mbështetje e qën-
drueshme sociale

Manifestimi i sjelljes së 
dhunshme 

Mbështetje e 
qëndrueshme 
sociale

Korelacioni i Pearsonit 1 -,155)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Manifestimi 
i sjelljes së 
dhunshme

Korelacioni i Pearsonit -,155)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).
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T a b e l a  n r .  1 6  |   Korrelacioni midis stabilitetit të mbështetjes sociale dhe përvoja e 
vuajtjes nga dhuna (Ngacmimi - Bulling) 

Korelacioni Mbështetje e  
qëndrueshme sociale Bulling 

Mbështetje e 
qëndrueshme 
sociale

Korelacioni i Pearsonit 1 -,113)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Bulling

Korelacioni i Pearsonit -,113)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).

Përkrah kësaj  u testuan lidhjet ndërmjet mbështetjes sociale dhe dhunës, u testuan më 
tej diferenca në mbështetje sociale në mjedis stabil dhe vendbanime homogjene dhe 
heterogjene etnike. Sipas rezultateve ekziston dallim statistikisht i rëndësishëm, mes 
nxënësve të cilët jetojnë në qytetin etnikisht heterogjene dhe homogjene me mbështetje 
sociale që ata marrin.

Sipas rezultatetve ka dallim të rëndësishëm statistikor në mes të nxënësve të cilët jetojnë 
me mbështetje sociale që ata e marin në qytet etnikisht heterogjene dhe homogjene. 

T a b e l a  n r . 1 7  |  Diferenca në shkallën e mbështetjes sociale mes nxënësve të cilët jetojnë 
në qytete etnikisht homogjene dhe heterogjene 

Percepim i dis-
ponueshmërisë së 
armëve

Vendi i banimit N M SD t(2377) P

Vend  etnikisht  
homogjen 900 28,07 6,016 2.546 011

Vend  etnikisht  
heterogjen 1479 27,39 6,825

Duke analizuar frekuencën e përgjigjeve në temën mbështetja sociale, nxënësit mendojnë 
se kanë mbështetje nga familja, miqtë apo të rritur të tjerë. Vetëm 12.4%  aspak ose 
pjesërisht nuk u pajtuan me deklaratën se “unë njoh  të rriturit të cilët më mbështesin”, 
16.8 tërësisht ose pjesërisht pajtohen me pohimin se “unë e di të paktën një të rritur që 
mund të flasin për problemet e tyre personale,” 16.3% pohojnë se “të paktën një i rrituri 
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në shtëpi mundohet të kuptojë perspektivën time në punët”, 5.9% aspak apo pjesërisht 
nuk pajtohen me pohimin se “së paku një i rritur nga shtëpia e tij ndan dashuri dhe i 
dëshiron  gjëra të mira në jetë”, dhe 26.1% me pohim se” ekziston një i rritur në shkollë i 
cili do të ndihmojë në qoftë se ata kanë probleme apo janë të shqetësuar “

Ndikimi nga bashkëmoshatarët është një faktor veçanërisht i rëndësishëm që ndikon në 
sjelljen e nxënësve. Në këtë drejtim 75.6% pjesërisht ose plotësisht pajtohem se shumica 
e shokëve të tyre janë duke u përpjekur për të qëndruar larg nga problemet, 74.5% thanë 
se shumica e shokëve e tyre i dëgjojnë prindërit, dhe 72.4% pjesërisht ose plotësisht 
pajtohen me pohimin se “shumica e shokëve të tyre kanë sukses të mirë në shkollë.”

5 . 5 . 3 .  E k s p o z i m i  n ë  s j e l l j e  t ë  d h u n s h m e

Siç u tha në seksionin “Sfondi teorik” ekspozimi ndaj dhunës në përgjithësi është lidhur 
me zmadhimin e manifestimit të sjelljeve të dhunshme. Prandaj është e rëndësishme për 
të shqyrtuar se si nxënësit kanë qenë të ekspozuar ndaj dhunës. Sipas rezultateve më 
shumë se gjysma e nxënësve kanë qenë dëshmitarë të një lloji “ përleshje fizike”.40,7% 
e nxënësve kanë qenë dëshmitar në gjendjen reale në jetën e tyre të përditshme për të 
“goditur me grushta, shqelmime apo mbytjes.” 19.1% dëshmitarë “kërcënim apo sulm me 
shkopinj, shishe, thikë, boksa hekuri etj “(jo me armë zjarri), 9.2% kanë qenë dëshmitar 
të  “kërcënimit me armë zjari “, 5.1% kanë dëshmuar si dikush” ka shtënë me armë zjari 
“dhe 6.8% se dikush është vrarë (i qëlluar me armë zjari, therur apo rrahur deri në vdekje).

Nëse jeni dëshmitarë të dhunës shumica e tyre, 39.9% “, do të raportojë në polici, edhe 
në qoftë se është e nevojshme ata të zbulojnë identitetin”, 29% “, do të raportojë në polici 
në qoftë se ata mund ta bëjë këtë në mënyrë anonime,” .20, 1% nuk do të kthehet tek 
autoritetet, por “do të informojë një të rritur, prindërit, mësuesit, këshilltarin e shkollës.” 
Vetëm 7.8% nuk do të informojnë askënd në lidhje me ngjarjen ku ai është dëshmitar i  
një akti të dhunës.

.

Sipas rezultateve ekziston një korrelacion statistikisht i konsiderueshëm i nivelit 0,01 (r = 
0.345), në mes të ekspozimit ndaj dhunës dhe manifestimin e sjelljes së dhunshme, dmth 
rritet ekspozimin ndaj sjelljeve të dhunshme, dhe rritet niveli i shkallëzimit të manifestimit 
të sjelljeve të dhunshme.
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T a b e l a  n r .  1 8  |   Korrelacioni mes ekspozimit ndaj sjelljes së dhunshme dhe manifestimit 
të sjelljeve të dhunshme

Korrelacioni Ekspozimi në sjellje të 
dhunshme  

Manifestimi i sjelljes së 
dhunshme

Ekspozimi 
në sjellje të 
dhunshme  

Pearson Correlation 1 ,345**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Manifestimi 
i sjelljes së 
dhunshme

Pearson Correlation ,345** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).

Përveç lidhjes së variablave të lartërmendura, në mënyrë plotësuese u testuan për 
dallimin në mes të mjedisit heterogjen dhe homogjene dhe ekspozimit ndaj sjelljeve 
të dhunshme. Sipas rezultateve, nuk ka dallim të rëndësishëm statistikor në mes të 
nxënësve të cilët jetojnë në qytete etnikisht homogjene dhe heterogjene etnike, me 
nivelet e ekspozimit ndaj dhunës.

T a b e l a  n r .  1 9  |  Diferenca në shkallën e ekspozimit ndaj sjelljeve të dhunshme mes 
nxënësve nga qytete etnikisht homogjene dhe heterogjene 

Ekspozimi në sjellje 
të dhunshme  

Vendi i banimit N M SD t(2377) P

Vend  etnikisht  
homogjen 900 6,76 1,133 -2.823 .005

Vend  etnikisht  
heterogjen 1479 6,91 1,360
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5 . 5 . 4 .  A b u z i m i  i  s u b s t a n c a v e  t ë  v a r ë s i s ë

Sipas rezultateve të fituara numri më i madh nxënësve në shkollën e mesme “shpesh” 
nuk e përdorin substanca që krijojnë varësi. Cigaret dhe alkooli janë konsumuar shpesh 
në mes të nxënësve të anketuar. 88.5% e nxënësve “kurrë” nuk kemi provuar “marihuanë”, 
93.4% e nxënësve “kurrë” nuk kanë provuar “droga të vështira”. 17.8% “kanë pirë alkool”, 
“një herë në javë”, ndërsa 19,9% “, të paktën një herë në muaj.” 16.2% “thithin duhan”, “të 
paktën një herë në javë,” dhe 66,6% “asnjëherë”, nuk kanë provuar cigare.

Sipas rezultateve ekziston një marrëdhënie statistikisht e rëndësishme në mes të nivelit 
të sjelljes së dhunshme të demonstruar dhe frekuencën e përdorimit të substancës 
që krijon varësi (r = 0.385). Përveç kësaj ka një lidhje të konsiderueshme në mes të 
përdorimit të substancave të varësisë dhe përvojave me agresivitetin”Bulling” (r = 0.199).

T a b e l a  n r .  1 9  |  Korrelacioni ndërmjet manifestimit të sjelljes së dhunshme dhe 
përdorimin e substancave të varësisë 

Korrelacioni Manifestimi i sjelljes së 
dhunshme

Përdorimi i  sub-
stancave që krijojnë 
varësi

Manifestimi 
i sjelljes së 
dhunshme

Pearson Correlation 1 ,385**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Përdorimi i  shpe-
shtë i substancave 
që krijojnë varësi

Pearson Correlation ,385** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).
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T a b e l a  n r .  2 0  |  Korrelacioni në mes të manifestimit të sjelljeve të dhunshme dhe 
përdorimin e substancave të varësisë  

Korrelacioni Manifestimi i sjelljes së 
dhunshme Bulling

Manifestimi 
i sjelljes së 
dhunshme

Pearson Correlation 1 ,199**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Bulling

Pearson Correlation ,199** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).

5 . 5 . 5  D h u n a  n ë  f a m i l j e

Rezultatet e fituara treguan se dhuna në familje është dukuri më pak e zakonshme 
në mesin e nxënësve të shkollave të mesme në Maqedoni në krahasim me format e 
tjera të dhunës të ekzaminuara. Nxënësit ishin anketuar për përvojat e tyre me sjellje 
të dhunshme brenda familjes. Në mënyrë plotësuese u intervistuan për dhunë, apo nëse 
ata ishin viktimë e dhunës të shkaktuara nga një anëtar i rritur i familjes dhe fëmijë 
tjetër anëtar i familjes së fëmijës, si dhe nëse vetë i anketuari është shkaktues i dhunës. 
Rezultatet e fituara treguan se dhuna në familje, ku i anketuari është shkaktues i dhunës 
paraqitet në pjesën Manifestimi i sjelljes së dhunshme.

Shumica e nxënësve nuk janë sulmuar fizikisht nga një anëtar i rritur i familjes së tyre. 
Në format e testuara të sjelljes së dhunshme nga ana e një anëtari të rritur të familjes, 
shumica e nxënësve ishin goditur me një “shuplakë” (11.6%), 5.4% ishin të goditur 
me “grusht, shqelmim ose ishin rrahur,” 5.8% ishin “goditur me një objekt që mund të 
shkaktojë dhimbje”, 2.9% ka marrë kërcënime apo sulmuar me”shkopinj, shishe, thikë, 
boks hekuri, etj”, dhe 5.1% janë sulmuar fizikisht në ndonjë mënyrë tjetër “

Përkrah rëndësisë për mbrojtje nga sulmet fizike dhe verbale në familje, për zhvillimin 
e duhur të fëmijëve është e rëndësishme që ata të kenë  kujdesin e mirë. Prandaj të 
anketuarit u pyetën se si është përvoja e tyre me të rriturit në shtëpinë e tyre dhe 
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kujdesjen për ta, në drejtim të sigurimit të një shtëpie të sigurt, ushqim të mjaftueshëm, 
kujdes për shëndetin e tyre dhe mirëqenien e përgjithshme. Nga kjo 4.2% e nxënësve 
janë përgjigjur se disa nga këto mënyra janë lënë pas dore nga të rriturit në shtëpinë e 
tyre.

Dhuna në familje u verifikuar se është një faktor i lidhur me përvojën e dhunës jashtë 
shtëpisë. Në mënyrë të veçantë, ka një korrelacion statistikisht domethënës mes nivelit 
0.01 nivelin e dhunës në familje dhe manifestimin e sjelljeve të dhunshme (r = 0.647), 
respektivisht me rritje të dhunës në familje, rritet edhe manifetsimi i sjelljeve të dhunshme 
në mesin e nxënësve të shkollave të mesme.

Në mënyrë plotësuese, ka rëndësi statistikisht të rëndësishme të ndërlidhur (r = 0.383), 
të nivelit 0.01 në mes të dhunës në familje dhe përvojën me ngacmimet “Bulling”. Në 
mënyrë të veçantë rritja e dhunës në familje janë përvoja të shpeshta për agresivitetin 
në shkolla të mesme. 

T a b e l a  n r . 2 1  |   Korrelacioni në mes të përvojës me dhunën në familje dhe në nivelin e 

manifestimit të sjelljes së dhunshme

Korrelacioni Dhuna në familje Manifestimi i sjelljes së dhunshme

Dhuna në familje

Pearson Correlation 1 ,647**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Manifestimi 
i sjelljes së 
dhunshme

Pearson Correlation ,647** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).
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T a b e l a  n r . 2 2  |  Korrelacioni mes përvojës me dhunën në familje dhe përvojën e dhunës 
së vuajtur (ngacmimi bulling)  

Korrelacioni Dhuna në familje Bulling

Dhuna në familje

Pearson Correlation 1 ,383**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Bulling

Pearson Correlation ,383** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Korrelacioni është i rëndësishëm në nivelin e 0.01 level (2-tailed).

Përveç kësaj u testua edhe lidhja e dhunës në familje me përvojën e dhunës mes nxënësve, 
u testuan dhe ndryshim në incidencën e dhunës në familje, në vende të ndryshme të 
jetesës. Sipas rezultateve, nuk ka dallim të rëndësishëm statistikor në mes të sjelljeve 
të dhunshme të dukshme midis nxënësve në familje që jetojnë në mjediset heterogjene 
etnike dhe nxënësit të cilët jetojnë në zona etnikisht homogjene.

T a b e l a  n r . 1  |  Dallimi në përvojën me dhunën në familje në mesin e nxënësve në qytetet 
etnikisht homogjene dhe heterogjene

Dhuna në familje

Vendi i jetesës N M SD t(2377) P

Vend  etnikisht  
homogjen 900 14,23 2,514 -.871 .384

Vend  etnikisht  
heterogjen 1479 14,32 2,754



52

6 . 

D I S K U T I M I

Sipas rezultateve të fituara dhuna në mesin e nxënësve në shkollat e mesme në Maqedoni 
është shumë i pranishëm.

Nxënësit kanë qenë viktima të dhunës dhe sjelljeve të dhunshme dhe  manifestojnë sjellje 
të dhunshme tek të tjerët në shkollat e tyre ose në vendin e banimit, fëmijëve të tjerë në 
familje si dhe partnerëve në marrëdhëniet e tyre romantike.

Incidente më të shpeshta të dhunës fizike janë pa armë, por nxënësit janë dëshmitarë 
edhe të incidenteve me armë. Duke diskutuar për armët, numër i konsiderueshëm i të 
anketuarve tregojnë se kanë pasur armë me vete, duke përfshirë këtu edhe në shkollë.
Edhe pse numri i të anketuarve të cilët kanë deklaruar se kanë pasur me vete armë 
nuk duhet të neglizhohet, por ajo nuk përputhet me perceptimin që nxënësit tjerë kanë 
posedim të armëve në mesin e bashkëmoshatarëve të tyre. Në mënyrë të veçantë, 
nxënësit kanë perceptimin se armët në mesin e bashkëmoshatarët e tyre është shumë 
më e përhapur se sa ajo në fakt është. Ky konstatim mund të shoqërohet me ndjesinë e 
pasigurisë që ata kanë në vendet që janë larg vendbanimit të tyre. Sipas rezultateve të 
shumicës së nxënësve nuk ndihen të sigurt në shkollë, në lagje që nuk jetojnë, autobus 
dhe stacione autobusësh.

Hipoteza kryesore e studimit ishte për të provuar dallimin në përvojën me sjellje të 
dhunshme mes nxënësve nga qytetet etnikisht homogjene dhe heterogjene etnike. Sipas 
rezultateve nuk ka dallim të rëndësishëm statistikor në përvojën e dhunës në mesin e 
nxënësve në mjediset homogjene dhe heterogjene. Mirëpo në anën tjetër, ka dallim të 
rëndësishëm statistikor në drejtim të përvojës që ata kanë me ngacmimin e nxënësve. Ky 
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ndryshim në rezultatet mund të jetë për shkak të faktit se ngacmimi është një përkufizim 
i gjerë i dhunës që përfshin modele të sjelljes të cilat nuk janë të lidhura me dhunën fizike.

Përveç kësaj, në bazë të rezultateve të pjesëmarrësve në bazë të vendit të banimit ka 
ndryshim në perceptimin e disponueshmërisë së armëve të nxënësve, dmth në vendet 
etnikisht të përzier arma është konsideruar më e qasshme për bashkëmoshatarët e tyre 
sesa nxënësve që jetojnë në zonat etnikisht homogjene. Dallimet e tilla mund të jetë për 
shkak të gjendjes aktuale, por mund të jetë për shkak të faktit se nxënësit ndjehen më 
pak të sigurt në qytetet etnikisht heterogjene.

Hulumtimi testoi lidhjen mes dhunës dhe korrelacionet e vërtetuara në kërkime dhe 
analiza të mëparshme.

Ishte gjithashtu e testuar lidhja midis: manifestimit të sjelljes së dhunshme dhe integritetit 
në vendbanim, manifestimit të sjelljes së dhunshme dhe stabilitetin, mbështetje sociale, 
manifestimit të sjelljes së dhunshme dhe të ekspozimit ndaj dhunës, demonstrimit të 
sjelljeve të dhunshme dhe përdorimin e substancave të varësisë, manifestimit të sjelljes 
së dhunshme dhe dhunën në familje, përvoja me bulling-un dhe integrimin e vendit të 
banimit, përvojës me ngacmimi dhe stabilitetin mbështetje sociale, përvoja me zënka 
dhe ekspozimit ndaj dhunës, përvoja me bulling-un dhe përdorimin e substancave të 
varësisë, përvoja me bulling-un dhe dhunës në familje. Sipas rezultatit të fituar ka  rëndësi 
statistikore në mes të të gjithë korrelacioneve të anketuar.

Respektivisht, nxënësit që shfaqin nivele më të larta të dhunës dhe të cilët kanë përvojë 
me bullying-un shpesh e konsiderojnë se lagjjen e tyre për më pak të integruar sociale 
dhe kanë nivele të ulëta të mbështetjes sociale. Manifestim i mëtejshëm i sjelljeve të 
dhunshme dhe përvojën me bulling-un e nxënësve të shkollave të mesme është e lidhur 
me konsumin e substancave të varësisë, përvoja me dhunën në familje dhe ekspozimi 
ndaj sjelljeve të dhunshme.

Këto rezultate mund të shërbejnë si një tregues për të krijuar aktivitete të cilat do të 
synojnë në parandalimin e dhunës në mesin e nxënësve të shkollave të mesme.
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7 .
R E K O M A N D I M E

Sipas rezultateve të anketës së realizuar dhe analizën e praktikave aktuale që e 
rregullojnë këtë çështje mund të veçohen rekomandimet në vijim. 

1.	 Të krijohen anketime të rregullta periodike shkencore, sistematike, që do të 
hetojënë shkaqet e zhvillimit dhe parandalimin e dhunës në mesin e të rinjve 

2.	 Që të studiohen ndikimet e faktorëve të rrezikut në lidhje me ekzistencën, 
eskalimi / de-eskalimi, për ndërprerjen e sjelljes së dhunshme 

3.	 Të krijohen dhe ndërtohen politika për reduktuktimin e dhunës mbi gjetjet dhe 
analizat e kërkimit shkencor dhe të përgadisin boshtin e përfshirjes së palëve 
të interesuara 

4.	 Bullying-u  i shkaktuar ose dhuna e përjetuar të njihet si bazë për vepr penale 
nga autoritetet e duhura dhe për të krijuar masat për parandalimin dhe njohjen 
e saj

5.	 Definimi i programeve parandaluese bazuar në kritere më parë të definuara 
të cilat mund të jenë në bazë të: popullatë që përfshin programit (popullatë 
e përgjithshme e përcaktuar, popullatën e rrezikuar, popullatë e cila tregon 
shenjat e hershme të manifestimit të sjelljes së dhunshme), e cila ka për qëllim 
(programe që synojnë për të parandaluar sjelljet e dhunshme, programet që 
synojnë të veprojnë, pas aktit të dhunës dhe programeve që janë afatgjatë dhe 
qëllimi sistematike për të trajtuar çështjen e sjelljes së dhunshme), subjekti 
që administron programin (familja, komuniteti, institucionet publike - shkollat, 
institucionet shëndetësore)
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6.	 Të shqyrtohet efektiviteti i sanksioneve për manifestimin e dhunës ekzistuese 

7.	 Për të krijuar evaullim për implementimin e strategjisë  “Dhuna e Rinisë” dhe të 
matur efektet e kësaj strategjie 

8.	 Për të krijuar aktivitete të cilat do të jenë të drejtuara kah  nxënësit dhe 
do të synojnë që të: mbizotërimit e demistifikimit të dhunës në mesin e 
bashkëmoshatarëve të tyre, përdorimi i armëve nga bashkëmoshatarët e tyre dhe 
të krijojnë ndjenja të sigurisë të nxënësve në mjediset ku funksionojnë 

9.	 Për të vendosur standardet që përcaktojnë dhe të matin dhunën te të rinjtë  

10.	 Për të mbajtur një evidencë të raporteve në mes të lëndimeve vdekjeprurëse 
dhe jovdekjeprurëse të shkaktuara nga dhuna, të klasifikuara në bazë të gjinisë, 
moshës dhe metodën e sulmit. 

7 . 1 .  Q a s j e t  p ë r  t r a j t i m i n  e  d h u n ë s  n ë  m e s i n  e  t ë  r i n j v e

Ka shumë qasje për trajtimin e dhunës. Sipas raportit Botëror mbi dhunën dhe shëndetin, 
ka disa lloje të qasjeve që mund të përdoren për t’u marrë me këtë çështje. 

7 . 1 . 1 .  Q a s j a  i n d i v i d u a l e

Ekzistojnë strategji të ndryshme të bazuara në qasjen individuale që synon të zvogëlojë 
sjellje antisociale dhe agresive në adoleshentët. Këto programe të përqëndrohet në 
aspekte të ndryshme, dhe për disa prej tyre ekzistojnë dëshmi të efektivitetit të tyre, ose 
mosefektivitetit. Më poshtë janë programet të cilat janë të bazuara në qasje individuale.. 

Programe që synojnë zhvillimin shoqëror, për të cilat ka prova se ata janë të suksesshëm 
në reduktimin e manifestimit të sjelljeve të dhunshme

• 	 Menaxhimin e zemërimit 

• 	 Zhvillimi Moral

• 	 Zhvillimi i aftësive sociale

• 	 Zgjidhja e Problemeve

• 	 Ballafaqimi me Konfliktit



56

Ndërhyrje të tjera individuale që duhet të provojë efektin e tyre në sjellje të dhunshme 
dhe agresive: 

• 	 programe për parandalimin e shtatzënisë së hershme dhe rritjen e qasjes 
në programet sociale në rast të shtatzënisë së hershme  

• 	 rritjen e iniciativave që kanë për qëllim për të motivuar popullsitë e re të 
rrezikut për të përfunduar shkollën e mesme dhe të vazhdojnë arsimimin e 
tyre  - програми кои го збогатуваат училишниот курикулум

• 	 arsimim profesionale për të rinjtë më pak të privilegjuar 

Programet për të cilat ka prova se ata janë të efektshme në reduktimin e e sjelljeve 
të dhunshme dhe agresive:

• 	 këshillim individual

• 	 Trajnimi për trajtimin e sigurt të armëve të zjarrit

• 	 organizimin e takimeve me të burgosurit që kanë për qëllim për të parë 
aspektet negative të jetës në burgje  

• 	 ndjekjen penale të të miturve si të rriturit

• 	 programe që zbatohen në institucionet psikiatrike apo institucione 
përmirësuese 

• 	 programe që informojnë pasojat negative të përdorimit të drogës

7 . 1 . 2 .  Q a s j e  e  b a z u a r  n ë  m a r r ë d h ë n i e t

Një tjetër lloj i strategjive që janë përdorur shpesh janë ato që synojnë të ndikojnë 
në llojin e marrëdhënies që të rinjtë kanë me ata që ndërveprojnë shpesh. Më poshtë 
janë një numër i programeve bazuar në këtë qasje, përfshirë edhe efektivitetin e tyre.

Programet që janë provuar si efektive përfshijnë: 

• 	 Programet për prindërit, kanë për qëllim të përmirësojnë marrëdhëniet 
familjare, duke zhvilluar marrëdhënie emocionale midis prindërve dhe fëmi-
jëve të tyre, të përmirësojë vetë-kontrollin në procesin e rritjes së fëmijëve 
etj.

• 	 Programe mentoriale që përfshijnë bashkim i një të riu që i përket një 
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grupi të njerëzve të cilët shfaqin sjellje të rrezikshme apo anti-sociale me një 
këshilltar, i cili nuk mund të jetë nxënës i vjetër, mësues, këshilltar, anëtar i 
shërbimeve policore dhe të anëtarëve të tjerë të komunitetit qëllim i këtyre 
programeve është që të rinjtë të zhvillojnë një marrëdhënie të qëndrueshme me 
dikë që e konsiderojnë për një model dhe autoritet. 

• 	 Programe terapeutike

• 	 Programet që janë të bazuara në marrëdhëniet dhe që janë dëshmuar si të  
paefektshëm janë: 

• 	 Ndërmjetsimi i bashkëmoshatarëve 

• 	 Këshillimi i bashkëmoshatarëve

• 	 Ndryshimi i vlerave të grupeve të bashkëmoshatarëve dhe udhërëfim të sjelljes 
drejt normave të pranuara shoqërore  

7 . 1 . 3 .  Q a s j e  e  b a z u a r  n ë  k o m u n i t e t 

Ndërhyrjet e bazuara në komunitet kanë për qëllim ndryshimin e mjedisit në të cilin të 
rinjtë të vijnë në ndërveprim reciprok. Programet në bazë të kësaj qasje janë:

• 	 Kufizimi i disponueshmërisë së alkoolit  

• 	 Futja e aktiviteteve ekstra-kurrikulare jashtëmësimore të tilla si sportive, arti, 
drama, pjesëmarrjen e të rinjve në media që ofrojnë mundësi për pjesëmarrje 
dhe përfitimi i njohjeve të reja dhe marje e mirënjohjeve për pjesëmarrje kon-
struktive në aktivitetet e grupit. 

• 	 Avancimi i sigurisë në rrugën nga shkolla në shtëpi 

7 . 1 . 4 .  Q a s j e  s h o q ë r o r e

• 	 Ulja pabarazia në të ardhura

• 	 Fushatat e informimit publik

• 	 Reduktimi i dhunës në media

• 	 Respektimi i  ligjeve që rregullojnë prodhimin, shitjen dhe përdorimin e armëve 
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të zjarit 

• 	 Promovimi i ruajtjes së sigurt të armëve

• 	 Përmirësimi i zbatimit të ligjit dhe të sistemit gjyqësor

• 	 Reformimi i sistemit arsimor

T a b e l a  . . .  S t r a t e g j i t ë  p ë r  p a r a n d a l i m i n  e  d h u n ë s
Strategjitë për parandalimin e dhunës

Аdoleshentët

Individi

(12- 19 vjeçar)

Programet për zhvillim shoqëror

këshillimi individual

Ndëshkimet / programe që përfshijnë takime me të burgosurit

Programet të modeluar në bazë të trajnimit ushtarak

Programet që ofrojnë

Trajnimi për përdorimin e sigurt të armëve të zjarrit

Programet në institucione psikiatrike ose përmirësuese

Programet që mundësojnë informacion mbi abuzimin e drogës

Programet për përmirësime akademike

Gjykimi i të miturve të vjetër, si të rriturit

Raportet   
(p.sh. familje, 
bashkëmosha-
tarë)

Programet për mentorim

Ndërmjetësimi mes moshatarëve ose këshillim midis moshatarëve

Programet strehuese të përhershme për përkujdesje të shkeljeve të rënda të ligjit 
apo kronike

Terapi familjare 

Shoqëria

Krijimi i rrugëve të sigurta për të rinjtë nga dhe për në shkollë ose aktivitete tjera 
shoqërore 

Përmirësimin e mjedisit shkollor, duke përfshirë praktikimin nga mësimdhënësit, 
politikat shkollore dhe të sigurisë

aktivitete jashtëmësimore (ekstrakulikullare)

Programet për parandalimin e bashkanjgjitjes në grupe të devijuara

Trajnimi i punëtorëve shëndetësorë të identifikojnë dhe njohin njerëz të rinj te të 
cilët ka  rrezik për të manifestuar dhunën

Reduktimi disponueshmërisë së alkoolit

Përmirësimi i  qasjes në objekteve shëndetësore dhe qendrave sociale  

Komuniteti

Dekoncentrimi i varfërisë

Reduktimi pabarazisë në të ardhura

Fushatat të informimit publik

Reduktimi i dhunës në media

Respektimi në përputhje me ligjet që rregullojnë prodhimin, shitjen dhe përdorimin 
e armëve

Promovimi i ruajtjes  të sigurt armëve

Përmirësimi i zbatimit të ligjit dhe të sistemit gjyqësor

Reformimi i sistemit arsimor
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8 .                 
А N E K S  1  S h e m b u l l  n g a 
p y e t ë s o r i

8 . 1 .  S H T O J C A  I   K o p j e  e  p y e t s o r i t 

Të nderuar, para jush gjindet pyetësori i cili ka për qëllim ti testojë format e sjelljes 
te të rinjtë.Ju lutemi të  përgjigjeni në të gjitha pyetjet e parashtruara dhe të jeni të 
sinqertë kur tju përgjigjeni të njëjtave. Pyetësori është anonim. 

Pjesa e 1. Ju lutemi , përgjigjeni në disa pyetje për veten tuaj. 

1. Sa vjet keni: __________

2. Gjinia juaj është: 

□□ Мashkull

□□  Femër          
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3. Cili është nacionaliteti Juaj:                     

□□ Maqedonas/e

□□ Shqiptar/e                                                       

□□ Turk/e                                                  

□□ Rom/e

□□ Serb/e

□□ Tjetër ( shëno):__________                                                                                                 

4. Cili është përcaktimi Juaj fetar:

□□ Krishterë ortodoks

□□ Katolik                                                          

□□ Musliman                                                

□□ Nuk jam religjioz

□□ Tjetër ( shëno):__________                                                                               

5. Cila nga këto kategori më mirë Ju përshkruan?

□□ Heteroseksual/e

□□ Biseksual/e

□□ Homoseksual/e

□□ Nuk jam i/e  sigurtë.

6. Nënvizo me X fushat ë cilat kanë të bëjnë me Ju

□□ Prindërit e mi janë nga i njëjti etnitet

□□ Prindërit e mi kanë etnitet të ndyshëm

□□ Prindërit e mi kanë përcaktim fetar të njëjtë

□□ Prindërit e mi kanë përcaktim fetar të ndryshëm
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Pjesa e 2. Pyetjet e rradhës kanë të bëjnë me vendbanimin tuaj 

7. 1. Në cilën komunë jetoni? ______________________________

7.2. Në cilin qytet/fshat jetoni? ______________________________

8. Duke menduar për venbanimin tuaj , nënvizo sa pajtoheni me këto pohime

Aspak nuk 
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem 

Делумно се 
согласувам

Pjesërisht 
pajtohem

Jetoj në një lagje ku njerëzit 
njihen  dhe respektojnë njëri-
tjetrin 

Njerëzit nga lagjja ime duan të 
ndihmojnë fqinjët .

Njerëzit nga lagjja ime më shpe-
shti kalojnë mire njëri me tjetrin 

Njerëzit nga lagjja ime më së 
shpeshti kanë qëndrime të njëjta 
për sendet e mira dhe të këqija 

Njerëzve të lagjes sime mudem 
tju besoj .

9.Sa është e mundëshme TË RITURIT e lagjes tënde të ndërmarin diçka në qoftë se........

Shumë e 
pamundëshme 

E 
pamundëshme

E 
mundëshme

Shumë e 
mundëshme

Nxënësit ikin nga sholla dhe 
rinë në lagje? 

Të rinjë ose tinejxherë 
pikturojnë mbishkrime në një 
ndërtesë?

Të rinjë ose tinejxherë 
në lagjen tënde tregojnë 
mosrespekt ndaj personave 
më të? 
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Ka zënkë para shtëpisë /
ndërtesës tuaj dikush është 
sulmuar fizikisht 

Ka dyshim që një fëmijë në 
lagjen tuaj është abuzuar nga 
familja e tij?  

Ka dyshim që një fëmijë në 
lagjen tuaj është lënë pas dore  
nga familja e tij? 

10. Kur mendon për lagjen tënde ,sa shpesh mendon se:

Asnjëherë Më 
shumë 
herë në 
vit 

Më shumë 
herë në 
muaj

Më shumë 
herë në 
javë

Njerëzit pijnë akolhol në vende publike

Njerëzit janë të mvarur dhe përdorin 
drogën

Njerëzit shesin drogën

Grupet e të rinjve apo tinejxherët  mblidhen 
në grupe dhe shkaktojnë probleme 

Ndodhin të shtëna  dhe dhunë me armë 

Pjesa e 3. Tani do tu parashtrohen pyetje në lidhje me arsimimin dhe shkollimin tuaj 

11. Cili vit jeni?

□□ Parë

□□ Dytë

□□ Tretë

□□ Katërt

12. Me cfarë suksesi e mbaruat vitin e kaluar? 

□□ Mjaftueshëm (2)

□□ Mirë (3)

□□ Shumë mirë (4) 

□□ Shkëlqyeshëm (5)

13. Sa kohë gjatë ditës ia ndani për të bërë detyrat e shtëpisë? 

□□ Më shumë se 3 orë
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□□ Në mes 1 dhe 3 orë

□□ 1 orë ose më pak

14. Në muajin e fundit , sa shpesh ke munguar nga mësimi , duke mos i llogaritur ditët 
që ke qenë i sëmurë? 

□□ Asnjëherë

□□ Një ose dy ditë

□□ 3 ose më shumë ditë 

15. Sa është e rënsësishme për familjen tuaj që ju ta vazhdoni arsimimin tuaj në fakultet?

□□ Shumë e rëndësishme

□□ Pjesërisht

□□ Aspak nuk a kanë të rënsësishme

16.  A ndjeheni i/e sigurt në:

Asnjëherë ose rallë Ndonjëherë Shpesh ose përherë

Shkollë

Në rrugë prej shkollës deri në 
shtëpi

Shtëpi

Në rrugën tënde

Në autobus

Në stacionin e autobusave

Në lagjen tënde

Në lagjet tjera

Pjesa e 4.Pyetjet e mëposhtme kanë të bëjnë mr sigurinë, dhunën , armët.

17.  Në 12 muajt e kaluar a keni qenë anëtarë i: Grup tifozësh

□□ Forumi rinor i një partie

□□ Grupa naciste 

□□ Grupa anarhiste 

□□ Kokëqethurit 

□□ Pank grupa 

□□ Grupa metal

□□ Grupa radikale fetare

□□ Grupi i të rinjëve joqeveritar  që meret me edukim

□□ Klub sportiv
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□□ Shoqëri vallëzuesish

□□ Shoqëri kulturore artistike

□□ Grupë tjetër - shëno__________

18. A ju ka ndodhur  në vitin e kaluar të keni  qenë në kontakt me policinë, pasi policia ka 
dyshuar se keni bërë diçka të paligjshme?

□□  Po
□□ Jo

19.  . A ju ka ndodhur  në vitin e kaluar të keni  qenë në kontakt me policinë për ndonjë 
arsye tjetër?

□□ Po
□□ Jo

20. . A ju ka ndodhur  në vitin e kaluar kur keni pasur  kontakt me policinë të trajtoheni 
me respekt  ? 

□□ Pothuajse gjithmonë/gjithmonë
□□ Shpesh
□□ Ndonjëherë
□□ Asnjëherë/Pothuajse asnjëherë
□□ Nuk kam pasur kontakt me policinë  

21.  Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni  personin që ju jeni ose keni qenë në një 
marrëdhënie (të dashurin apo të dashurën, ose një person me të cilin ju keni qenë në një 
marrëdhënie romantike apo seksuale). Në 30 ditët e shkuara, sa shpesh ...

Asnjëherë 1-2 
herë

3 ose më 
shumë herë

Nuk kam qenë në 
lidhje

Keni pasur konflikt verbal?

Ke përdorur të shara dhe e keni 
thirur me shprehje ofenduese?

E keni kërcënuar se në një farë 
mënyre fizikisht do ta lëndoni?

Keni pasur konflit fizik me atë/
ate?

I keni ra me shuplakë?

I keni ra me grusht, shqelm dhe e 
keni ngulfatur ?

22. Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni për fëmijët tjerë, ata të lagjes dhe shkollës 
tuaj( mos mendoni për anëtarët e familjes tuaj ose për personin që jeni në lidhje) Në 30 
ditët e shkuara, sa shpesh ...
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Asnjëherë 1-2 
herë

3 ose më 
shumë 
herë

Keni pasur konflikt verbal?

Keni pasur konflit fizik me dikend?

I keni ra me shuplakë ose e keni shtyrë dikend?

Keni kërcënuar apo sulmuar dikend me shkop, shishe, thikë, 
grusht hekuri etj ( por jo me armë zjari)?

Keni kërcënuar ose sulmuar dikend me pistoletë? 

Keni ngulfatur dikend duke e tërhequr për flokësh, teshash ose 
e keni detyruar të bëjë diça që nuk ka dashur? 

Keni përhapur të pavërteta dhe thashethëme për dikend me 
qëllim që ta turpëroni  ?

23. Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni për fëmijët tjerë, ata të lagjes dhe shkollës 
tuaj( mos mendoni për anëtarët e familjes tuaj ose për personin që jeni në lidhje) 

Po Jo

Juve  ju kanë  ra me grusht,  shqelm, ju kanë ngulfatur ose rahur?

Ju keni qenë i sulmuar me shkop, shishe, thikë, grusht hekuri etj ( por jo me armë 
zjari)?

Dikush ju ka trguar se mban pistoletë me qëllim tju frigojë ose të bëni diçka të 
gabuar? 

24. Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni për fëmijët tjerë, ata të lagjes dhe shkollës 
tuaj.Në muajin e kaluar a ju ka ndodhur që një fëmijë ose grup fëmijësh të sillen me ju 
në këtë mënyrë:
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Po Jo

Ë kanë ngulfatur ose përqeshur?

Të kanë dërguar email ofendues ose përbuzës, mesazhe, sms,ose kanë komentuar 
për ju në rrjetat sociale ose web-portale? 

Kanë përhapur dezinformata për ju?

Ndaj teje anë pasur gestikullacione dhe komentare seksiste ? 

Kanë vjedhur nga ti ?

25. Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni për fëmijët e familjes tënde përkatë-
sisht për ata që jetojnë në shtëpinë tënde? Në muajin e kaluar sa shpesh keni pasur 
eprime të poshtëshënuara me fëmijët e familjes tënde....... 

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose 
më 
shumë 
herë

Nuk ka 
fëmijë tjerë 
në familjen 
time

Keni pasur konflikt verbal?

Keni pasur konflit fizik me dikend?

I keni ra me shuplakë ose e keni shtyrë dikend?

Keni rahur dikend me grusht,  shqelm, ose e keni 
ngulfatur?

Keni kërcënuar apo sulmuar dikend me shkop, 
shishe, thikë, grusht hekuri etj ( por jo me armë 
zjari)?

Keni kërcënuar ose keni sulmuar dikend me 
pistoletë ? 

26. . Për t’iu përgjigjur kësaj pyetjeje, mendoni për të riturit t e familjes tënde për-
katësisht ta që jetojnë në familjen tuaj ( prindërit, tutori, i/e dashuri/a e ndonjërit nga 
prindërit, gjyshi, gjyshja) Gjatë muajit të kaluar , sa shpesh juve ju  ka ndodhur diçka 
nga veprimet e poshtëshënuara......

Po Jo

Të kanë shtyrë ose të kanë rënë me shuplakë?

Të kanë rënë me grusht, shqelm ose të kanë rahur?

Të kanë rënë me send që ju ka shkaktuar dhimbje ?

Të kanë kërcënuar ose sulmuar me shkop, shishe thikë ose grusht hekuri(por jo me 
armë zjari)  

Fizikisht ke qenë i sulmuar në ndonjë formë tjetër?
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27.Në vitin e kaluar a keni qenë i lënë pas dore nga të riturit e familjes tuaj? 

Me terminin i lënë pas dore mendohet kur të riturit nuk kujdesen për ju ashtu siç duhet , 
psh të të japin ushqim mjaftueshëm, të të dërgojnë në mjek, dhe të të ofrojnë shtëpi dhe 
jetë familjare të sigurtë.

□□ Po
□□ Jo

28. Në vitin e kaluar a keni qenë i detyruar fizikisht ose me kërcënim të keni mardhënje 
seksuale me dikend që ju nuk  keni dashur?( duke përfshirë oral,anal dhe vaginal) Kjo 
mund të kryhet nga cilido dhe çdokund.. 

□□ Po 
□□ Jo

29. Pyetjet në vijim kanë të bëjnë me situatat që ju keni dëshmuar në jetën reale. (ata nuk 
përfshijnë ngjarjet, që ju keni parë në TV, internet, video games, filma ....) 

Në vitin e kaluar, a keni  dëshmuar.... 

Po Jo

Dikush i ka rënë dikujt me shqelm, grusht ose e ka ngulfatur 

Dikush ka kërcënuar ose sulmuar tjetrin me shkop, shishe , thikë grusht hekuri etj ( 
por jo me armë zjari)

Dikush është kërcënuar me pistoletë me qëllim që ta friksojë 

Dikush është gjuajtur me armë zjari (pistoletë)

Dikush është vrarë me dhunë si i gjuajtur, shpuar ose i rrahur deri në vdekje 

30. Nëse dëshmoni pët kriminalitet , çfarë do të kishit bërë?

□□ Do të paraqitesha në polici edhe nëse nga unë kërkojnë ta zbuloj identitetin 
tim.

□□ Do të paraqitesha në polici në qoftë se ata nuk kërkojnë  ta  zbulojë  
identitetin tim 

□□ O të paraqitesha në vend tjetër , ku nuk do të kërkojë nga unë të zbuloj 
identitetin tim 

□□ Do tju tregoja prindërve të mi, arsimtarit, këshilltarit ose ndonjë të rituri 
tjetër

□□ Nuk do ti tregoja asnji të rituri ose organeve kompetente 
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31. A ka vdekur ndonjëri  i familjes tënde ose ga shokët e afërm prej dhunës, përkatësisht 
ka qenë i qëlluar, shpuar, ose i rahur deri në vdekje ?(mos i përfshini ata që janë veçuar 
në luftë) 

□□ Po
□□ Jo

Pjesa 5.Pyetjet e rradhës kanë të bëjnë me armë zjari dhe llojet e tjera të armëve. 

32. Sipas Jush sa është e letë të furnizohesh me pistoletë?

□□ E pamundur
□□ Rëndë
□□ Reativisht lehtë
□□ Shumë lehtë 

33.  Në vitin e kaluar , a ke pasur ....

Po Jo

Ke pasur me vete thikë 

Ke pasur me vete thikë në shkollë

Ke pasur me vete pistoletë

Ke pasur me vete thikë në shkollë

Ke pasur me vete lloj tjetër arme

Ke pasur me vete lloj tjetër arme në shkollë

34.  Në vitin e kaluar , sa përqind të fëmijëve të shkollës  tuaj kanë mbajtur me vete diçka 
nga  të poshtëshënuarat:
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Deri 25 % Prej  25% deri 
50%

Prej 50% deri 
75%

Prej 75% deri 
100%

Askush nuk ka 
mbajtur kësi 
arme 

Armë

Shkop

Thikë

Grusht hekuri

Shufër gome

35.  Në vitin e kaluar , sa përqind të fëmijëve të lagjes tuaj kanë mbajtur me vete diçka 
nga  të poshtëshënuarat:

Deri  25 % Prej 25% до 
50%

Prej  50% deri 
75%

Prej  75% deri  
100%

Askush nuk ka 
mbajtur kësi 
arme 

Pistoletë

Shkop

Thikë

Grusht hekuri

Shufër gome

Pjesa 6.Pyetjet e poshtëshënuara kanë të bëjnë me përdorimin e alkoholit, cigareve, 
marihuanës ose mjete tjera.

36. Deri tash a ke përdorur dhe sa shpesh.................

E përdor së 
paku një herë 
në javë

E përdor së 
paku një herë 
në muaj

E kam 
përdorur një 
ose dy herë 
deri tash

Asnjëherë nuk 
kam përdorur

Alkohol

Cigare ( Duke përfshitë duhanin 
për pirje, duhan për përtypje, 
cigare të rëndomta , pure )

Marihuana

Lloj tjetër drohe përveç 
marihuanës( metadon, heroin, 
kokain, krek, ekstaze, LSD) 

Pjesa e 7. Pason edhe një  pyetje për familjen tuaj dhe shkokët.

 37.   Që të përgjigjesh në pyetjen e mëposhtme mendo për të rriturit në jetën tuaj, 
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shëno sa pajtohesh ose nuk pajtohesh me qëndrimet e tyre ....... 

Aspak nuk 
pajtohem 

Nuk 
pajtohem

Pajtohem Plotësisht 
pajtohem

Njoh  të rritur që më mbështesin mua 

Njoh një të rritur me të cilin unë mund 
të flas për problemet e mia personale 

Së paku një i rritur në shtëpinë time 
përpiqet të kuptojë perspektivën e 
punëve të mia

Së paku një i ritur në shtëpinë time 
më tregon se më don dhe më dëshiron 
sende të bukura në jetë

Së paku me një t ritur në shtëpinë time 
mun të flas për sende personale 

Kemi një të rritur në shkollë i cili do të 
më ndihmonte  nëse kam problem ose 
jamë i shqetësuar 

38. Për tu përgjigjur në pyetjen e ardhëshme, mendo për shokët e tu. Shëno sa 
pajtohesh/nuk pajtohesh për pohimet në vijim.

Aspak nuk 
pajohem

Nuk 
pajtohem

Pajtohem Jashtzakonisht 
pajtohem

Numri më i madh i shokëve të mi 
mundohen të qëndrojnë jashtë 
problemeve.

Numri më i madh i shokëve të mi i 
ndëgjojnë prindërit e tyre 

Vendi i jetesës

Jetoj në një rreth ku njerëzit njihen dhe respektohen në mes veti

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 9,3% 15,0% 53,4% 22,3%

Etnikisht heterogjene 7,6% 10,4% 34,2% 47,8%

Gjithsejt 8,3% 12,1% 41,5% 38,2%

8 . 2 .  А N E K S I  I I  R e z u l t a t e t  d e s k r i p t i v e
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Vendi i jetesës

Njerëzit e lagjes time duan tju ndihmojnë fqinjëve

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 12,1% 18,9% 49,7% 19,3%

Etnikisht heterogjene 8,5% 13,4% 40,5% 37,6%

Gjithsejt 9,9% 15,5% 44,0% 30,7%

Vendi i jetesës

Njerëzit e lagjes time kanë marëveshje në mes veti

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 10,5% 26,1% 47,1% 16,4%

Etnikisht heterogjene 8,5% 17,8% 45,6% 28,2%

Gjithsejt 9,3% 20,9% 46,1% 23,7%

Vendi i jetesës

Njerëzit e lagjes time shpesh kanë qëndrime të njëjta për atë që është e 
mirë, dhe për atë që është e keqe 

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 18,5% 28,2% 37,3% 16,0%

Etnikisht heterogjene 9,3% 18,6% 41,8% 30,3%

Gjithsejt 12,8% 22,2% 40,1% 24,9%

Vendi i jetesës

Njerëzve të lagjes sime mund tju besoj

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 25,8% 25,9% 38,2% 10,2%

Etnikisht heterogjene 17,5% 21,1% 35,3% 26,1%

Gjithsejt 20,6% 22,9% 36,4% 20,0%
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Vendi i jetesës

Nxënësit ikin nga sholla dhe rinë në lagje

Aspak nuk  
pajtohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht  
pajtohem

Plotësisht  
pajtohem

Etnikisht homogjene 23,0% 34,3% 32,6% 10,1%

Etnikisht heterogjene 26,5% 37,1% 27,1% 9,3%

Gjithsejt 25,1% 36,1% 29,2% 9,6%

Vendi i jetesës

Të rinjë ose tinejxherë pikturojnë mbishkrime në një ndërtesë 

Shumë e  
pamundëshme E pamundëshme E mundëshme Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 13,7% 25,6% 42,0% 18,7%

Etnikisht heterogjene 23,2% 30,6% 30,3% 15,9%

Gjithsejt 19,6% 28,7% 34,8% 17,0%

Vendi i jetesës

Të rinjë ose tinejxherë në lagjen tënde tregojnë mosrespekt ndaj personave 
më të moshuar 

Shumë e  
pamundëshme E pamundëshme E mundëshme Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 11,6% 23,7% 42,5% 22,1%

Etnikisht heterogjene 18,6% 37,3% 27,3% 16,8%

Gjithsejt 16,0% 32,2% 33,0% 18,8%

Vendi i jetesës

Ka zënkë para shtëpisë /ndërtesës tuaj dikush është sulmuar fizikisht 

Shumë e  
pamundëshme E pamundëshme E mundëshme Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 16.0% 19.8% 33.5% 30.6%

Etnikisht heterogjene 17.6% 41.6% 22.7% 18.1%

Gjithsejt 17.0% 33.3% 26.8% 22.8%
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Vendi i jetesës

Ka dyshim që një fëmijë në lagjen tuaj është abuzuar nga familja e tij 

Shumë e  
pamundëshme E pamundëshme E mundëshme Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 22,4% 31,5% 28,3% 17,8%

Etnikisht heterogjene 19,8% 49,5% 19,9% 10,7%

Gjithsejt 20,8% 42,7% 23,1% 13,4%

Vendi i jetesës

Ka dyshim që një fëmijë në lagjen tuaj është lënë pas dore nga familja e tij 

Shumë e  
pamundëshme E pamundëshme E mundëshme Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 20,2% 35,1% 29,7% 15,0%

Etnikisht heterogjene 18,2% 51,4% 20,2% 10,3%

Gjithsejt 19,0% 45,2% 23,8% 12,1%

Vendi i jetesës

Njerëzit pijnë alkool në vend publik në lagjen tuaj

Asnjëherë Disa herë në vit Më shumë herë 
në muaj

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 16,8% 27,9% 28,2% 27,1%

Etnikisht heterogjene  44,3% 25,6% 14,0% 16,1%

Gjithsejt 33,9% 26,5% 19,4% 20,3%

Vendi i jetesës

Ka zënkë para shtëpisë /ndërtesës tuaj dikush është sulmuar fizikisht 

Asnjëherë Disa herë në vit Më shumë herë 
në muaj

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 55,7% 21,7% 12,7% 10,0%

Etnikisht heterogjene 69,8% 15,5% 7,3% 7,3%

Gjithsejt 64,4% 17,9% 9,3% 8,3%
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Vendi i jetesës

Njerëzit shesin drogë në lagjen tënde

Asnjëherë Disa herë në vit Më shumë herë 
në muaj

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 64,8% 16,2% 10,0% 9,0%

Etnikisht heterogjene 74,5% 11,2% 6,2% 8,1%

Gjithsejt 70,8% 13,1% 7,6% 8,4%

Vendi i jetesës

Grupet e të rinjve apo tinejxherëve  mblidhen në grupe dhe shkaktojë
probleme në lagjen tuaj 

Asnjëherë Disa herë në vit Më shumë herë 
në muaj

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 41,0% 33,0% 16,9% 9,2%

Etnikisht heterogjene 47,9% 30,0% 12,4% 9,6%

Gjithsejt 45,3% 31,1% 14,1% 9,5%

Vendi i jetesës

Ndodhin të shtëna dhe dhunë me armë zjari në lagjen tuaj 

Asnjëherë Disa herë në vit Më shumë herë 
në muaj

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 82,4% 13,5% 1,8% 2,4%

Etnikisht heterogjene 70,6% 20,3% 5,4% 3,8%

Gjithsejt 75,0% 17,7% 4,0% 3,2%

Vendi i jetesës

Cili vit jeni?

Viti i parë Viti i dytë Viti i tretë Viti i katërt

Etnikisht homogjene 26,0% 21,4% 26,7% 28,9%

Etnikisht heterogjene 19,1% 24,2% 27,3% 29,5%

Gjithsejt 21,7% 23,1% 27,0% 28,1%
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Vendi i jetesës

Me çfarë suksesi e mbaruat vitin e kaluar?

Mjaftueshëm (2) Mirë (3) Shumë mirë (4) Shlëlqyeshëm(5)

Etnikisht homogjene 5,0% 26,6% 34,3% 34,1%

Etnikisht heterogjene 8,3% 32,8% 29,2% 29,7%

Gjithsejt 7,0% 30,5% 31,2% 31,3%

Vendi i jetesës

Sa kohë gjatë ditës ia përkushtoni për të bërë detyrat e shtëpisë? 

Më shumë se 
3 orë

Ndërmjet 1 dhe 
3 orë 1 orë ose më pak Shumë e 

mundëshme

Etnikisht homogjene 11,6% 42,4% 46,0% 15,0%

Etnikisht heterogjene 13,9% 36,9% 49,2% 10,3%

Gjithsejt 13,0% 39,0% 48,0% 12,1%

Vendi i jetesës

Në muajin e fundit, sa shpesh kanë munguar nga shkolla, duke përjashtuar 
ato ditë kur ishit të sëmurë?

Asnjëherë Një ose dy ditë 3 ditë e më 
shumë

Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 58,5% 29,4% 12,1% 27,1%

Etnikisht heterogjene 55,7% 28,0% 16,3% 16,1%

Gjithsejt 56,8% 28,5% 14,7% 20,3%

Vendi i jetesës

Sa e rëndësishme është për familjen tuaj që ju ta vazhdoni  shkollimin tuaj  
në fakultet?

Shumë e rëndë-
sishme Pjesërisht Aspak nuk e kanë 

të rëndesishme
Më shumë 
herë në javë

Etnikisht homogjene 83,5% 14,3% 2,2% 10,0%

Etnikisht heterogjene 85,3% 10,9% 3,8% 7,3%

Gjithsejt 84,6% 12,2% 3,2% 8,3%
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Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: Shkollë

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë
Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 9,3% 27,4% 63,2% 9,0%

Etnikisht heterogjene 14,6% 39,8% 45,5% 8,1%

Gjithsejt 12,6% 35,1% 52,2% 8,4%

Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në rugën nga shkolla deri në shtëpi 

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë
Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 8,6% 34,6% 56,8% 9,2%

Etnikisht heterogjene 16,4% 40,0% 43,6% 9,6%

Gjithsejt 13,4% 38,0% 48,6% 9,5%

Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: Shtëpi

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë
Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 2,8% 4,6% 92,6% 2,4%

Etnikisht heterogjene 6,0% 8,5% 85,5% 3,8%

Gjithsejt 4,8% 7,0% 88,2% 3,2%

Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: rrugën tënde 

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë Viti i katërt

Etnikisht homogjene 4,7% 27,1% 68,2% 28,9%

Etnikisht heterogjene 8,7% 27,5% 63,8% 29,5%

Gjithsejt 7,2% 27,3% 65,5% 28,1%
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Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: Autobus

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë Shlëlqyeshëm(5)

Etnikisht homogjene 13,7% 40,4% 45,8% 34,1%

Etnikisht heterogjene 17,6% 43,8% 38,6% 29,7%

Gjithsejt 16,1% 42,5% 41,4% 31,3%

Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: lagjet tjera përeth

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë
Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 23,5% 50,8% 26,0% 10,0%

Etnikisht heterogjene 31,3% 47,6% 21,1% 7,3%

Gjithsejt 28,4% 48,7% 22,9% 8,3%

Vendi i jetesës

A ndjehesh i sigurtë në: Lagjen tënde 

Asnjëherë ose 
rrallë Ndonjëherë Shpesh ose 

përherë
Më shumë herë 
në javë

Etnikisht homogjene 5,0% 25,0% 70,0% 27,1%

Etnikisht heterogjene 9,0% 21,9% 69,1% 16,1%

Gjithsejt 7,5% 23,1% 69,4% 20,3%

Vendi i 
jetesës

Në 12 muajt e kaluar a keni qenë anëtarë i:

Grup 
tifozësh

Forumi rinor 
i një partie

Grupa  
naciste

Grupa  
anarhiste

Kokëqethu-
rit

Pank 
grupa

Etnikisht 
homogjene 2,0% 0,4% 8,4% 11,8% 4,1% 3,5%

Etnikisht 
heterogjene 0,5% 4,7% 7,7% 8,9% 3,5% 8,6%

Gjithsejt 1,1% 3,0% 8,0% 10,0% 3,7% 6,6%
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Vendi i 
jetesës

Në 12 muajt e kaluar a keni qenë anëtarë i:

Grupës 
metal

Grupe 
radikale 
fetare

Shoqatë joqever-
itare e të rinjëve 
që meret me 
edkukim

Shoqëri 
valltarësh

Shoqëri 
kulturore 
artistike

Grupe tjera 

Etnikisht 
homogjene 2,0% 0,4% 8,4% 11,8% 4,1% 3,5%

Etnikisht 
heterogjene 0,5% 4,7% 7,7% 8,9% 3,5% 8,6%

Gjithsejt 1,1% 3,0% 8,0% 10,0% 3,7% 6,6%

A  keni qenë vitin e 
kaluar në kontakt me 
policinë për ndonjë 
arsye tjetër? 

A  keni qenë vitin e kaluar në kontakt me policinë, pasi policia ka dyshuar 
se keni bërë diçka të paligjshme?

Po Jo

Etnikisht homogjene 7.3% 92.7%

Etnikisht heterogjene 5.5% 94.5%

Gjithsejt 6.2% 93.8%

Mjedisi
A keni qenë vitin e kaluar në kontakt me policinë për ndonjë arsye tjetër? 

Po Jo

Etnikisht homogjene 16,0% 83,9%

Etnikisht heterogjene 10,6% 89,4%

Gjithsejt 12,7% 87,3%
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Mjedisi

A keni qenë vitin e kaluar, keni pasur kontakt me policinë dhe jeni trajtuar me
respekt?

Pothuajse 
përherë / 
Përherë

Shpesh Ndonjëherë
Anjëherë/ 
Pothuajse 
asnjëharë

Nuk kam 
pasur 
kontakt me 
policinë

Grupe 
tjera 

Etnikisht 
homogjene 11,5% 6,6% 5,2% 8,3% 68,4% 3,5%

Etnikisht 
heterogjene 8,4% 4,0% 8,0% 8,3% 71,3% 8,6%

Gjithsejt 9,5% 5,0% 7,0% 8,3% 70,2% 6,6%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose 
jeni në lidhje?Në 30 ditët e shkuara, sa shpesh keni pasur mosmarrëveshje 
verbale?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 47.0% 27.7% 9.5% 15.8%

Etnikisht heterogjene 44.9% 20.0% 5,0% 24,5%

Gjithsejt 45.7% 9.4% 3,8% 20,7%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose jeni 
në lidhje? Në 30 ditët e shkuara, sa shpesh keni përdorur të shara ose i jeni 
drejtuar  me fjalë të ndyta ?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 74,9% 8,6% 1,8% 14,6%

Etnikisht heterogjene 57,1% 13,3% 5,0% 24,5%

Gjithsejt 63,9% 11,5% 3,8% 20,7%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose jeni 
në lidhje? Në 30 ditët e shkuara,  sa shpesh e keni kërcënuar se do ta goditni  
ose fizikisht do ta lëndoni?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 80,6% 3,5% 0,9% 14,9%

Etnikisht heterogjene 67,8% 5,0% 2,8% 24,4%

Gjithsejt 72,7% 4,4% 2,1% 20,7%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose jeni 
në lidhje? Në 30 ditët e shkuara,  sa shpesh keni pasur kanosje fizike me ate/
atë?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 82,2% 2,3% 80,0% 14,8%

Etnikisht heterogjene 68,0% 4,3% 3,0% 24,7%

Gjithsejt 73,4% 3,5% 2,2% 20,9%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose jeni 
në lidhje? Në 30 ditët e shkuara,  sa shpesh e keni shtyrë ose i keni rënë me 
shuplakë? 

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 78,2% 5,5% 1,5% 14,9%

Etnikisht heterogjene 64,7% 7,3% 3,4% 24,6%

Gjithsejt 69,9% 6,6% 2,6% 20,9%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  personin që keni qenë ose jeni 
në lidhje? Në 30 ditët e shkuara, sa shpesh i keni?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk kam qenë 
në lidhje

Etnikisht homogjene 82,0% 2,4% 1,1% 14,5%

Etnikisht heterogjene 68,9% 3,3% 3,3% 24,5%

Gjithsejt 73,9% 3,0% 2,5% 20,7%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe lagjes?Në 
30 ditët e shkuara sa shpesh keni shpesh keni pasur konflikt verbal me dikend

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 51,7% 39,8% 8,5%

Etnikisht heterogjene 62,1% 30,8% 7,1%

Gjithsejt 58,1% 34,3% 7,6%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe lagjes?Në 
30 ditët e shkuara sa shpesh keni shpesh keni pasur konflikt fizik me dikend? 

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 84,2% 12,9% 2,9%

Etnikisht heterogjene 78,0% 17,0% 5,0%

Gjithsejt 80,4% 15,4% 4,2%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe lagjes?Në 
30 ditët e shkuara sa shpesh keni shtyrë dikënd ose i keni rënë i shuplakë  ?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 77,2% 17,6% 5,2%

Etnikisht heterogjene 73,6% 20,9% 5,5%

Gjithsejt 75,0% 19,7% 5,4%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe lagjes? 
Në 30 ditët e shkuara sa shpesh e keni kërcënuar ose sulmuar dikend me 
shkop, shishe, thikë ose grusht hekuri (por jo me armë zjari)?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 95,3% 2,9% 1,8%

Etnikisht heterogjene 91,7% 6,3% 2,0%

Gjithsejt 93,1% 5,0% 1,9%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmijët e 
lagjes. Në 30 ditët e shkuara sa shpesh e keni kërcënuar ose sulmuar dikend 
me pistoletë?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 97,3% 1,9% 0,8%

Etnikisht heterogjene 94,2% 4,2% 1,6%

Gjithsejt 95,4% 3,4% 1,3%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmijët e 
lagjes. Në 30 ditët e shkuara sa shpesh e keni kërcënuar ose sulmuar dikend 
duke e kapur pët floke , teshash, ose e keni dertyruar të bëjë diçka që ai/ajo 
nuk ka dashur?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 93,3% 5,6% 1,1%

Etnikisht heterogjene 91,7% 6,4% 1,9%

Gjithsejt 92,3% 6,1% 1,6%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmijët e 
lagjes. Në 30 ditët e shkuara sa shpesh keni përhapur informata të pasakta 
ose shpifje që ta turpëroni ?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë herë

Etnikisht homogjene 89,5% 8,0% 2,5%

Etnikisht heterogjene 89,5% 7,6% 2,9%

Gjithsejt 89,5% 7,7% 2,7%
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A  keni qenë vitin e 
kaluar në kontakt me 
policinë për ndonjë 
arsye tjetër? 

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmijët 
e lagjes. Ty të kanë rënë me grushta, shqelma ose ke qenë i rahur nga 
dikush?

Po Jo

Etnikisht homogjene 9,8% 90,2%

Etnikisht heterogjene 15,4% 84,6%

Gjithsejt 13,3% 86,7%

A  keni qenë vitin e 
kaluar në kontakt me 
policinë për ndonjë 
arsye tjetër? 

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmi-
jët e lagjes. Ti ke qenë i sulmuar me shkop, shishe, grusht hekuri etj.( por 
jo me armë zjari)?

Po Jo

Etnikisht homogjene 4,8% 95,2%

Etnikisht heterogjene 8,6% 91,4%

Gjithsejt 7,2% 92,8%

A  keni qenë vitin e 
kaluar në kontakt me 
policinë për ndonjë 
arsye tjetër? 

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmi-
jët e lagjes. Dikush ju ka dreguar se mban pistoletë për tju treguar ose pë 
tju detyruar të bëni diçka që ju nuk doni?

Po Jo

Etnikisht homogjene 4,9% 95,1%

Etnikisht heterogjene 8,4% 91,6%

Gjithsejt 7,1% 92,9%
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Mjedisi

Për t’iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe 
fëmijët e lagjes. A të kanë ka ndodhur muajin e kaluar të të dërgojnë email 
përbuzës ose ofendues sms ose mesazhe, komentare për ju nëpërmjet 
rjetave sociale ose nëpërmjet veb-portaleve? 

Po Jo

Etnikisht homogjene 7,5% 92,5%

Etnikisht heterogjene 14,1% 85,9%

Gjithsejt 11,6% 88,4%

Mjedisi

Për t’iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe 
fëmijët e lagjes. A ju ka ndodhur gjatë muajit të kaluar të spekulojnë duke 
përhapur sende jo të vërteta për?

Po Jo

Etnikisht homogjene 39,7% 60,2%

Etnikisht heterogjene 34,3% 65,7%

Gjithsejt 36,4% 63,6%

A  keni qenë vitin e 
kaluar në kontakt me 
policinë për ndonjë 
arsye tjetër? 

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmi-
jët e lagjes. A të kanë përqeshur ose ngulfatur muajin e kaluar?

Po Jo

Etnikisht homogjene 19,6% 80,4%

Etnikisht heterogjene 24,2% 75,8%

Gjithsejt 22,4% 77,6%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për  nxënësit e shkollës dhe fëmijët 
e lagjes. A ju ka ndodhur gjatë muajit të kaluar juve tu adresohen komen-
tare dhe gestikulacione të ndyshme seksuale?

Po Jo

Etnikisht homogjene 6,9% 93,1%

Etnikisht heterogjene 12,8% 87,2%

Gjithsejt 10,6% 89,4%

Mjedisi

Për t’iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit sa shpesh keni pasur konflikt verbal me dikend?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 50,5% 36,1% 10,5% 2,9%

Etnikisht heterogjene 60,7% 28,5% 7,3% 3,4%

Gjithsejt 56,9% 31,4% 8,5% 3,2%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar sa keni pasur konflikt fizik me dikend?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 83,9% 10,9% 2,6% 2,6%

Etnikisht heterogjene 81,0% 12,6% 3,5% 2,9%

Gjithsejt 82,1% 12,0% 3,1% 2,8%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
uajit të kaluar sa shpesh e keni shtyrë dikend ose i keni ra me shuplakë?

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 79,7% 15,0% 2,7% 2,6%

Etnikisht heterogjene 75,4% 17,3% 4,2% 3,1%

Gjithsejt 77,0% 16,4% 3,6% 2,9%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj.Gjatë 
muajit të kaluar sa shpesh i keni rënë dikujt me grusht shqelm ose e keni 
ngulfatur? 

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 9,3% 15,0% 53,4% 53,4%

Etnikisht heterogjene 7,6% 10,4% 34,2% 34,2%

Gjithsejt 8,3% 12,1% 41,5% 41,5%

Mjedisi

Për t’iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar sa shpesh e keni kërcënuar dikend ose e keni sulmuar me 
shkop, shishe ose me thikë grusht hekuri
 ( por jo me armë zjari)

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 93,3% 3,3% 0,7% 2,7%

Etnikisht heterogjene 90,7% 4,4% 1,3% 3,5%

Gjithsejt 91,7% 4,0% 1,1% 3,2%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar a ju kanë shtyrë ose ju kanë rënë me shuplakë?

Po Jo

Etnikisht homogjene 9,2% 90,8%

Etnikisht heterogjene 13,1% 86,9%

Gjithsejt 11,6% 88,4%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar a ju kanë rënë me grusht, shqelm ose ju kanë rahur?

Po Не

Etnikisht homogjene 3,2% 96,8%

Etnikisht heterogjene 6,7% 93,3%

Gjithsejt 5,4% 94,6%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar sa shpesh e keni sulmuar ose kërcënuar dikend me pistoletë? 

Asnjëherë 1-2 herë 3 ose më shumë 
herë

Nuk ka fëmijë 
tjerë në famil-
jen time

Etnikisht homogjene 92,4% 4,6% 0,4% 2,6%

Etnikisht heterogjene 91,1% 4,0% 1,6% 3,4%

Gjithsejt 91,6% 4,2% 1,1% 3,1%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar a ju kanë rënë me ndonjë send që mund tju shkaktonte 
dhimbje?

Po Jo

Etnikisht homogjene 4,2% 95,8%

Etnikisht heterogjene 6,7% 93,3%

Gjithsejt 5,8% 94,2%
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Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar a ju kanë kërcënuar ose sulmuar me shkop, shishe, thikë, 
boks hekuri etj (por jo me armë zjari)?

Po Jo

Etnikisht homogjene 1,8% 98,2%

Etnikisht heterogjene 3,6% 96,4%

Gjithsejt 2,9% 97,1%

Mjedisi

Për t'iu përgjigjur kësaj pyetje mendoni për fëmijët e familjes tuaj. Gjatë 
muajit të kaluar a ke qenë fiyikisht i sulmuar në ndonjë mënyrë tjetër?

Po Jo

Etnikisht homogjene 3,8% 96,1%

Etnikisht heterogjene 5,8% 94,2%

Gjithsejt 5,1% 94,9%

Mjedisi
Në vitin e kaluar a keni qenë i anashkaluar nga të rriturit në familjen tënde?

Po Jo

Etnikisht homogjene 4,4% 95,6%

Etnikisht heterogjene 4,1% 95,9%

Gjithsejt 4,2% 95,8%

Mjedisi

Në vitin e kaluar, a keni qenë i detyruar me kërcënim të keni mardhënje sek-
suale kur ju nuk keni dashur?

Po Jo

Etnikisht homogjene 2,4% 97,6%

Etnikisht heterogjene 4,4% 95,6%

Gjithsejt 3,6% 96,4%
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Mjedisi

A keni dëshmuar në jetën reale në situatë kur dikush i ka rënë dikujt me 
shqelm, grushta ose ka tentuar ta mbysë? 

Po Jo

Etnikisht homogjene 43,0% 57,0%

Etnikisht heterogjene 39,3% 60,7%

Gjithsejt 40,7% 59,3%

Mjedisi

A keni dëshmuar në jetën reale në situatë kur dikush ju ka kërcënuar ose 
sulmuar me shishe, thikë ose grusht hekuri etj(por jo me armë zjari)?

Po Jo

Etnikisht homogjene 16,9% 83,1%

Etnikisht heterogjene 20,5% 79,5%

Gjithsejt 19,1% 80,9%

Mjedisi

A keni qenë dëshmitarë në jetën reale, ku dikush do të kërcënohej me një 
pistoletë për të trembë dikë? 

Po Jo

Etnikisht homogjene 6,5% 93,5%

Etnikisht heterogjene 10,8% 89,2%

Gjithsejt 9,2% 90,8%

Mjedisi

A keni qenë dëshmitarë në jetën reale, ku dikush është vrarë nga dhuna me të 
shtënë, i shpuar me  thikë apo rrahur deri në vdekje?

Po Jo

Etnikisht homogjene 3,8% 96,2%

Etnikisht heterogjene 8,6% 91,4%

Gjithsejt 6,8% 93,2%



90

Mjedisi

A keni ndonjë nga familja e juaj ose shok i ngushtë që ka vdekur nga dhuna , 
ose është gjuajtur, shpuar ose i rrahur der në vdekje?

Po Jo

Etnikisht homogjene 2,9% 97,1%

Etnikisht heterogjene 6,0% 94,0%

Gjithsejt 4,8% 95,2%

Mjedisi

A keni qenë vitin e kaluar, keni pasur kontakt me policinë dhe jeni trajtuar me respekt?

Do të 
paraqitem 
në polici, 
edhe nëse 
nga unë 
kërkohet 
ta zbuloj 
identitetin 
tim

Do të 
paraqitem 
në polici, 
vetëm 
nëse nga 
unë nuk 
kërkohet 
të zbuloj 
identitetin 
tim 

Do të paraqitem 
në vend tjetër, 
ku nuk do të  
kërkohet nga  
unë ta zbuloj 
identitetin tim 

Do ti 
tregoj 
prindërve 
të mi, 
arsimtarit 
, këshill-
tarit ose 
një të 
rrituri 
tjetër.

Nuk do ti 
tregoja 
asnji të 
rituri, e as 
organeve 
kompetente 

Grupe tjera 

Etnikisht 
homogjene 37,8% 28,1% 2,4% 23,1% 7,6% 3,5%

Etnikisht 
heterogjene 41,1% 29,6% 3,2% 18,3% 7,9% 8,6%

Gjithsejt 39,9% 29,0% 2,9% 20,1% 7,8% 6,6%

Mjedisi

Sipas teje sa është e lehtë të ?

E pamundur Rëndë Relativisht lehtë Shumë lehtë

Etnikisht homogjene 14,8% 34,8% 33,4% 17,0%

Etnikisht heterogjene 21,9% 37,8% 23,2% 17,1%

Gjithsejt 19,2% 36,7% 27,0% 17,0%
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Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke mbajtur ti me vete thikë

Po Jo

Etnikisht homogjene 7,3% 92,7%

Etnikisht heterogjene 9,7% 90,3%

Gjithsejt 8,8% 91,2%

Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke mbajtur ti me vete thikë në shkollë

Po Jo

Etnikisht homogjene 2,7% 97,3%

Etnikisht heterogjene 4,7% 95,3%

Gjithsejt 3,9% 96,1%

Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke mbajtur ti me vete armë

Po Jo

Etnikisht homogjene 3,7% 96,3%

Etnikisht heterogjene 4,4% 95,6%

Gjithsejt 4,1% 95,9%

Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke majtur ti me vete armë në shkollë 

Po Jo

Etnikisht homogjene 2,0% 98,0%

Etnikisht heterogjene 2,9% 97,1%

Gjithsejt 2,5% 97,5%
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Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke majtur ti me vete tjetër lloj arme

Po Jo

Etnikisht homogjene 6,7% 93,3%

Etnikisht heterogjene 6,8% 93,2%

Gjithsejt 6,8% 93,2%

Mjedisi
Në vitin e kaluar a ke majtur ti me vete tjetër lloj arme në shkollë 

Po Jo

Etnikisht homogjene 3,2% 96,8%

Etnikisht heterogjene 4,4% 95,6%

Gjithsejt 4,0% 96,0%

Mjedisi

Në vitin e kaluar, sipas teje sa përqind e nxënësve të shkollës tënde kanë mbajtur me 
vete armë

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 6,9% 5,2% 0,2% 1,6% 86,1%

Etnikisht 
heterogjene 14,5% 4,3% 1,0% 2,4% 77,8%

Gjithsejt 11,6% 4,7% 0,7% 2,1% 80,9%
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Mjedisi

Në vitin e kaluar, sipas teje sa përqind e nxënësve të shkollës tënde kanë mbajtur me 
vete shkop

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 14,0% 5,5% 1,1% 2,3% 76,9%

Etnikisht 
heterogjene 19,3% 10,6% 4,3% 3,8% 61,9%

Gjithsejt 17,3% 8,7% 3,1% 3,2% 67,6%

Mjedisi

Në vitin e kaluar, sipas teje sa përqind e nxënësve të shkollës tënde kanë mbajtur me 
vete thikë

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 20,8% 8,4% 2,3% 2,8% 65,8%

Etnikisht 
heterogjene 25,7% 10,6% 8,9% 7,0% 47,8%

Gjithsejt 23,8% 9,7% 6,4% 5,4% 54,6%

Mjedisi

Në vitin e kaluar, sipas teje sa përqind e nxënësve të shkollës tënde kanë mbajtur me 
vete grusht hekuri 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 20,9% 7,4% 3,2% 4,5% 64,0%

Etnikisht 
heterogjene 23,2% 9,8% 8,0% 40,3% 48,7%

Gjithsejt 22,4% 8,9% 6,2% 8,1% 54,5%
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Mjedisi

Në vitin e kaluar, sipas teje sa përqind e nxënësve të shkollës tënde kanë mbajtur me 
vete pendrek 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 11,0% 4,5% 1,8% 2,3% 80,3%

Etnikisht 
heterogjene 16,6% 6,5% 3,7% 5,7% 67,5%

Gjithsejt 14,5% 5,8% 3,0% 4,4% 72,3%

Mjedisi

Në vitin e kaluar , sipas teje sa përqind të fëmijëve kanë mbajtur armë me vete  në 
lagjen tënde 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 9,6% 3,9% 0,9% 1,9% 83,7%

Etnikisht 
heterogjene 15,0% 3,9% 2,4% 3,0% 75,7%

Gjithsejt 13,0% 3,9% 1,8% 2,6% 78,7%

Mjedisi

Në vitin e kaluar , sipas teje sa përqind të fëmijëve kanë mbajtur shkop me vete  në 
lagjen tënde 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 14,4% 5,7% 2,3% 2,8% 74,8%

Etnikisht 
heterogjene 17,6% 10,3% 4,6% 5,9% 61,6%

Gjithsejt 16,4% 8,5% 3,7% 4,8% 66,6%
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Mjedisi

Në vitin e kaluar , sipas teje sa përqind të fëmijëve kanë mbajtur thikë me vete  në 
lagjen tënde 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 18,8% 5,9% 3,3% 3,4% 68,6%

Etnikisht 
heterogjene 18,6% 8,6% 6,1% 6,5% 60,2%

Gjithsejt 18,7% 7,6% 5,0% 5,3% 63,4%

Mjedisi

Në vitin e kaluar , sipas teje sa përqind të fëmijëve kanë mbajtur grusht hekuri  në 
lagjen tënde 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme 

Etnikisht 
homogjene 14,1% 6,0% 3,8% 4,7% 71,3%

Etnikisht 
heterogjene 16,4% 7,5% 5,4% 8,9% 61,8%

Gjithsejt 15,5% 6,9% 4,8% 7,3% 65,4%

Mjedisi

Në vitin e kaluar , sipas teje sa përqind të fëmijëve kanë mbajtur pendrek në lagjen 
tënde 

До 25% Од 25% до 
50% Од 50% до 75% Од 75% до 

100%

Askush nuk 
ka mbajtur 
kështu arme

Etnikisht 
homogjene 9,6% 4,3% 2,5% 2,7% 80,9%

Etnikisht 
heterogjene 14,2% 5,2% 4,4% 7,6% 68,5%

Gjithsejt 12,5% 4,9% 3,7% 5,8% 73,2%
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Mjedisi

Dei tash sa shpesh keni përdorur : Аlkohol

E përdor të 
paktën një herë 
në javë

E përdor të 
paktën një herë 
në muaj

E kam përdorur 
një ose dy herë 
deri tash

Nuk e kam për-
dorur asnjëherë

Etnikisht homogjene 25,6% 30,2% 20,3% 23,9%

Etnikisht heterogjene 13,1% 13,6% 12,6% 60,8%

Gjithsejt 17,8% 19,9% 15,5% 46,7%

Mjedisi

Deri tash sa shpesh keni përdorur Cigare(duke përfshirë duhan për pirë, 
duhan për përtypje, cigare regullare, pure) 

E përdor të 
paktën një herë 
në javë

E përdor të 
paktën një herë 
në muaj

E kam përdorur 
një ose dy herë 
deri tash

Nuk e kam për-
dorur asnjëherë

Etnikisht homogjene 18,9% 4,8% 10,7% 65,7%

Etnikisht heterogjene 14,5% 6,3% 12,1% 67,1%

Gjithsejt 16,2% 5,7% 11,6% 66,6%

Mjedisi

Dei tash sa shpesh keni përdorur : Marihuana

E përdor të 
paktën një herë 
në javë

E përdor të 
paktën një herë 
në muaj

E kam përdorur 
një ose dy herë 
deri tash

Nuk e kam për-
dorur asnjëherë

Etnikisht homogjene 2,4% 3,4% 5,2% 89,1%

Etnikisht heterogjene 2,9% 3,3% 5,6% 88,1%

Gjithsejt 2,7% 3,3% 5,4% 88,5%
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Mjedisi

Njoh të rritur të cilët më përkrahin

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 4,1% 3,5% 36,4% 56,0%

Etnikisht heterogjene 9,4% 5,8% 40,3% 44,5%

Gjithsejt 7,4% 5,0% 38,8% 48,8%

Mjedisi

Njoh të paktën një të rritur me të cilin mund të flas për problemet e mija 
personale 

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 4,6% 9,8% 33,0% 52,6%

Etnikisht heterogjene 7,4% 10,9% 34,5% 47,3%

Gjithsejt 6,3% 10,5% 33,9% 49,3%

Mjedisi

Të pakën një i rritur në shtëpinë time mundohet ta kuptojë perspektivën e 
punëve të mija 

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 5,5% 7,8% 34,9% 51,8%

Etnikisht heterogjene 7,8% 10,4% 38,9% 42,9%

Gjithsejt 6,9% 9,4% 37,4% 46,3%
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Mjedisi

Të paktën një i rritur në shtëpinë time më tregon se më don dhe më dëshiron 
gjëra të bukura në jetë 

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 4,2% 4,1% 23,2% 68,5%

Etnikisht heterogjene 5,6% 7,0% 25,7% 61,7%

Gjithsejt 5,1% 5,9% 24,7% 64,3%

Mjedisi

Të paktën me një të rritur në shtëpinë time mund të flas për problemet e mija

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 5,8% 9,3% 31,7% 53,2%

Etnikisht heterogjene 6,4% 11,1% 32,2% 50,3%

Gjithsejt 6,2% 10,4% 32,0% 51,4%

Mjedisi

Egziston një i rritur në shkollë i cili mund të më ndihmojë kur kam problem 
ose kur jam i shqetësuar 

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 11,8% 16,8% 36,7% 34,7%

Etnikisht heterogjene 10,5% 14,0% 39,6% 35,9%

Gjithsejt 11,0% 15,1% 38,5% 35,4%
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Mjedisi

Pjesa më e madhe e shokëve të mi mundohen të jenë jashtë problemeve

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 8,2% 14,8% 50,1% 26,9%

Etnikisht heterogjene 11,3% 13,9% 46,5% 28,2%

Gjithsejt 10,1% 14,2% 47,9% 27,7%

Mjedisi

Pjesa më e madhe e shokëve të mi i ndëgjojnë prindërit e tyre 

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 5,0% 21,5% 51,0% 22,4%

Etnikisht heterogjene 7,1% 17,8% 46,1% 29,1%

Gjithsejt 6,3% 19,2% 48,0% 26,5%

Mjedisi

Pjesa më e madhe e shokëve të mi kanë sukses të mirë në shkollë

Aspak nuk paj-
tohem

Pjesërisht nuk 
pajtohem

Pjesërisht paj-
tohem

Plotësisht paj-
tohem

Etnikisht homogjene 8,0% 18,8% 51,9% 21,3%

Etnikisht heterogjene 9,6% 18,3% 46,5% 25,5%

Gjithsejt 9,0% 18,5% 48,5% 23,9%
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Mjedisi
A jetoni në fshat ose qytet?

Qytet Fshat

Etnikisht homogjene 74,7% 24,3%

Etnikisht heterogjene 51,3% 47,9%

Gjithsejt 60,2% 39,0%

Numri më i madh i shokëve të mi treojnë 
sukses të mirë në shkollë 

  

8 . 3 .  А N E K S I  I I I  L i s t a  e  s h k o l l a v e  t ë  p ë r f s h i r a  n ë  s h e m b u l l

Manastir

SHKOLLA E MESME KOMUNALE TEKNIKE “GJORGJI NAUMOV”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE MJEKSORE “D-r JOVAN KALAUZI”

SHKOLLA E MESME SHTETËRORE E MUZIKËS MANASTIR

Veles  

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJIMNAZI  “КОÇO RACIN”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE  “ЈОVÇE TESLIÇKOV”

SHKOLLA E MESME  PROFESIONALE KOMUNALE   “КОLE NEDELKOVSKI”

SHKOLLA E MESME  PROFESIONALE KOMUNALE   “DIMITRIJA ÇUPEVSKI”
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Gjevgjeli

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “ ЈOSIF JOSIFOVSKI”

Dibër 

QENDRA PËR SHKOLLË TË MESME TË ORIENTUAR ARSIMOR  “ZDRAVKO ÇOÇKOVSKI”

Dellçevë

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “МЕТОDI MITEVSKI-BRICO”

Кërçovë

SHKOLLA E MESME KOMUNALE”MIRKO MILESKI”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE”DRITA”

Кratovë 

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “МITKO PENXHUKLISKI”
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Kumanovë

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJINAZI  “ GOCE DELLÇEV”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJINAZI  “SAMI FRASHËRI”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE  “PERO NAKOV”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE TEKNIKE  “NACE BUGJONI”

Negotinë

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “SHN. KIRILLI DHE METODI”

Strugë 

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJINAZI  “D-R IBRAHIM TEMO ”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “NIKO NESTOR”

Тetovë

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJINAZI  “KIRILL PEJÇINOVIQ”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE E MJEKSISË  “NIKOLLA SHTEJN”

SHKOLLA E MESME EKONOMIKE KOMUNALE  “8 SHTATORI”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE PROFESIONALE “МОSHA PIADE”
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SHKOLLA E MESME KOMUNALE TEKNIKE “GJOCE STOJÇEVSKI”

Shtip

SHKOLLA E MESME KOMUNALE GJINAZI  “SLLAVÇO STOJMENSKI”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “КОLE NEHTENIN”

SHKOLLA E MESME KOMUNALE “ЈАNE SANDANSKI”

SHKOLLA E MESME SHTETËRORE E MUZIKËS  “SERGEJ MIHAJLLOV” 
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